
สารบัญ 
 

รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที่ ๘ (สมยัสามัญทั่วไป) 

วันศุกรที่  ๒  พฤษภาคม พุทธศักราช  ๒๕๕๑ 
ณ  ตึกรัฐสภา      

   
 

          หนา 
ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม 
    ๑.๑  ผลการดําเนนิการของกระทรวงมหาดไทย เก่ียวกับรายงาน 
ผลการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธกิารการปกครอง  สภานติิบญัญัตแิหงชาต ิ
เร่ือง เอกภาพการปฏิบัติงานของผูวาราชการจังหวัด    ๑ 

    ๑.๒  เหตุขัดของที่ไมสามารถบรรจุกระทูถามเขาระเบยีบวาระ 
การประชุมได  จํานวน ๔ เร่ือง        ๒ 
    ๑.๓  ในการประชุมสภาผูแทนราษฎร ครั้งที่ ๑๖  
(สมัยสามัญทั่วไป) วันพธุท่ี ๙ เมษายน ๒๕๕๑  ที่ประชุมไดพิจารณารับทราบ 
รายงานประจาํป ๒๕๕๐ ของกองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพ   ๒ 
     ๑.๔  เลขาธิการคณะรัฐมนตรีไดมีหนังสือแจงวารายงานผล 
การพิจารณาศกึษาของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาปญหาการจดัเก็บภาษ ี
มูลคาเพ่ิมในการทํางานวิจยัทางวิชาการของสภานิตบิญัญัตแิหงชาต ิ 
กระทรวงการคลังไดดําเนินการเสร็จแลวและที่ประชุมคณะรัฐมนตรไีดมีมต ิ
รับทราบรายงานดังกลาว        ๓ 
     ๑.๕  ขอบังคับการประชมุวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ไดประกาศ 
ในราชกิจจานุเบกษา เม่ือวันที่ ๒๕ เมษายน ๒๕๕๑ และมีผลใชบังคบัตั้งแต 
วันที่ ๒๖ เมษายน ๒๕๕๑       ๕ 
     ๑.๖  ประธานกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริต 
แหงชาติ มีหนงัสือแจง เร่ือง รัฐมนตรีถือหุนเกินกวาที่กฎหมายกําหนด   ๕ 
 
เร่ืองที่สมาชิกฯ ขอปรึกษา 

 ผูอภิปราย 
 - นายเรืองไกร  ลีกิจวัฒนะ      ๔ 
 
 



วุฒิสภา (สมัยสามัญทั่วไป)       ครั้งที่ ๘ 
 
          หนา 
เร่ืองดวน 
 ๑.  ใหความเห็นชอบบคุคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดาํรงตําแหนง 
ตุลาการศาลปกครองสูงสุด (ตามมาตรา ๒๒๔ ของรัฐธรรมนูญฯ พรอมนี้ 
ไดสงรายงานการพิจารณาของคณะกรรมาธิการสามัญเพือ่ทําหนาทีต่รวจสอบ 
ประวัติ ความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับ 
การเสนอชื่อใหดํารงตาํแหนงตุลาการศาลปกครองสูงสุด มาดวยแลว)  ๗ 

ผูอภิปราย 
 - นางพรพันธุ  บุณยรัตพนัธุ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   ๙ 
 
หมายเหตุ  ตัง้แตหนา ๑๓ ถึงหนา ๒๖ เปนการประชมุลับ และกลับมาพิจารณา 
               เร่ืองดวนที่ ๒ เปนการประชมุโดยเปดเผย 
       

๒. ตั้งคณะกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภา (ตามขอบังคบัฯ ขอ ๗๗   
พรอมทั้งรายงานของคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อทําหนาที่สรรหาสมาชิกใหดํารง 
ตําแหนงกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภา มาดวยแลว)    ๒๗ 

ผูอภิปราย 
 - พลเอก เลิศรัตน  รัตนวานิช (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   ๒๘ 
 - นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย (กรรมาธิการ)    ๓๑,๔๐,๖๒ 
 - นายฐิระวัตร  กุลละวณิชย      ๓๖ 
 - นายวรินทร  เทียมจรัส (รองประธานคณะกรรมาธิการ)   ๓๘  
 - นายกฤช  อาทิตยแกว       ๓๘ 
 - พลอากาศเอก ณพฤษภ  มัณฑะจิตร     ๓๙ 
 - นายภิญโญ  สายนุย       ๓๙,๕๙ 

 - นายมงคล  ศรีคําแหง       ๕๔ 
 - นายเกชา  ศักดิ์สมบูรณ      ๕๕ 
 - นายถนอม  สงเสริม       ๕๖ 
 - นายวิทยา  อินาลา       ๖๐,๗๔ 
 - นายบรรพชา  พงศอายุกูล      ๖๓,๖๕ 
 - นายวนัชัย  แสงสุขเอี่ยม      ๖๔ 
 - นายประสงค  นุรักษ       ๖๖ 
 - นายตวง  อันทะไชย       ๖๖ 
 - นางนฤมล  ศิริวัฒน       ๖๗,๖๙ 



วุฒิสภา (สมัยสามัญทั่วไป)       ครั้งที่ ๘ 
 
          หนา 
 - นางทิพยวัลย  สมุทรักษ      ๖๙,๗๔ 
 - นางธันยรัศม  อัจฉริยะฉาย      ๗๐ 

- นางกอบกุล  พันธเจริญวรกุล      ๗๐ 
 - นายธนู  กุลชล       ๗๓ 

ผูอภิปราย 
 - นางพรพันธุ  บุณยรัตพนัธุ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   ๙ 
 
ระเบียบวาระที่ ๓  กระทูถาม       ๗๕ 
 ๓.๑  กระทูถามดวน  เร่ือง การขาดแคลนน้ําเพ่ือการอุปโภคบริโภค 
                  ของประชาชน นายฐิระวัตร  กุลละวณิชย  เปนผูตั้งถาม 
                  ถามรัฐมนตรวีาการกระทรวงมหาดไทย    ๗๕ 

ผูอภิปราย 
 - นายฐิระวัตร  กุลละวณิชย      ๗๖,๘๔ 
 - นายสิทธิชัย  โควสุรัตน (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)  ๘๑,๘๔ 
 
 ๓.๒  กระทูถาม เร่ือง กฎหมายจัดตั้งองคกร เพ่ือทําหนาที่จัดสรร 

       คลื่นความถี่และกํากับดูแลกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน 
                 และกิจการโทรคมนาคม มหาดไทย  นายอนันต  วรธิติพงศ 
        เปนผูตั้งถาม  ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศ 
                 และการสื่อสาร       ๘๕ 

ผูอภิปราย 
 - นายอนันต  วรธิติพงศ       ๘๖,๙๓ 
 - นายมัน่  พัธโนทัย (รัฐมนตรีวาการกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศ 
              และการสื่อสาร)       ๘๙,๙๓ 
 
ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว   
 รายงานการพจิารณาศึกษาสอบสวน เร่ือง ขาวการใหคาตอบแทน 
ในการเลือกประธานวฒุิสภา (ขอเล่ือน)      ๙๕ 
 
 
 



วุฒิสภา (สมัยสามัญทั่วไป)       ครั้งที่ ๘ 
 
          หนา 
เร่ืองที่สมาชิกฯ ขอปรึกษา 

 ผูอภิปราย 
 - นายประสงค  นุรักษ       ๙๖ 
 - พันตาํรวจโท จิตต  ศรีโยหะ มุกดาธนพงศ    ๙๗ 
 - นายสมชาย  แสวงการ       ๙๗ 
 
 

      
 
 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
  

 



รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที่ ๘ (สมัยสามัญทั่วไป) 

วันศุกรที่  ๒  พฤษภาคม  ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

----------------- 
 

เริ่มประชุมเวลา  ๐๙.๔๐  นาฬิกา 
 

จํานวนสมาชิกฯ ที่มาประชุมทั้งหมด  ๑๔๖  คน 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   บัดนี้มีสมาชิกฯ มาประชุม ๑๑๘ ทาน ครบองค 
ประชุมแลว ผมขอเปดประชุมครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๑ เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม 
  วันนี้มีเรื่องที่จะแจงตอที่ประชุมจํานวน ๖ เรื่อง  
   เรื่องที่ ๑ รับทราบรายงานผลการดําเนินการของกระทรวงมหาดไทย เกี่ยวกับ 
รายงานผลการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการการปกครอง สภานิติบัญญัติแหงชาติ  
เรื่อง เอกภาพการปฏิบัติงานของผูวาราชการจังหวัด  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)                                                                                              อัญชลีพร  ๑/๒ 
 
  ดวยเลขาธิการคณะรัฐมนตรีไดมีหนังสือแจงวา ตามที่ไดเสนอรายงาน 
ผลการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการการปกครอง สภานิติบัญญัติแหงชาติ 
เรื่อง เอกภาพการปฏิบัติงานของผูวาราชการจังหวัดไปเพื่อดําเนินการนั้น บัดนี้ กระทรวง 
มหาดไทยไดดําเนินการเสร็จแลว และคณะรัฐมนตรีไดรับทราบผลการดําเนินการของ 
กระทรวงมหาดไทย รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่จัดใหทานสมาชิกฯ แลว จึงขอแจง 
ใหที่ประชุมทราบ 
  (ที่ประชุมรบัทราบ) 
  ประธานวุฒิสภา   :   เรื่องที่ ๒ แจงเหตุขัดของที่ไมสามารถบรรจุกระทูถาม
เขาระเบียบวาระการประชุมไดภายใน ๑๕ วัน ตามขอบังคับฯ ขอ ๑๖๕ จํานวน  ๔ เรื่อง  
คือ กระทูถาม เรื่อง ปญหาราคาผลไมตกต่ํา ซึ่งทานสุพจน  เลียดประถม เปนผูตั้งถาม  
กระทูถาม เรือ่ง ปญหาการใชสารเคมีทางการเกษตร ซึ่งทานประเสริฐ  ชิตพงศ เปนผูตั้งถาม 
และกระทูถาม เรื่อง ปญหาปุยมีราคาแพง ซึ่งทานมงคล  ศรีคําแหง เปนผูตั้งถาม  
ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ เนื่องจากทานรัฐมนตรีติดภารกิจ  
จึงขอเลื่อนการบรรจุกระทูถามทั้ง ๓ เรื่องดังกลาวไปกอน  
   กระทูถามอีกเรื่องหนึ่ง กระทูถาม เรือ่ง ความคืบหนาของรางพระราชบัญญัติ 
ที่เกี่ยวของกับคนพิการ ซึ่งทานอนันต  วรธิติพงศ เปนผูตั้งถามนั้น เนื่องจากรัฐมนตรีวา 
การกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยเปนผูรับผิดชอบในการตอบ 
กระทูถาม ปวย และอยูระหวางการรักษาพยาบาลของแพทย จึงขอเลื่อนการบรรจุกระทูถาม 
ดังกลาวไปกอน จึงขอใหที่ประชุมทราบ  
  (ที่ประชุมรบัทราบ) 
  ประธานวุฒิสภา   :   เรื่องที่ ๓ ดวยในการประชมุสภาผูแทนราษฎร  
ครั้งที่ ๑๖ (สมัยสามัญทั่วไป) วันพุธที่ ๙ เมษายน ๒๕๕๑ ที่ประชุมไดพิจารณารับทราบ
รายงานประจําป ๒๕๕๐ ของกองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพแลว จึงขอแจง 
ใหที่ประชุมทราบ  
  (ที่ประชุมรบัทราบ) 
 



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)                                                                                              อัญชลีพร  ๑/๓ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   เรื่องที่ ๔ รายงานผลการพิจารณาศึกษาของ
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาปญหาการจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่มในการทํางานวิจัยทาง
วิชาการ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)                                                                                              อัญชลีพร  ๑/๔ 
 
  ดวยเลขาธิการคณะรัฐมนตรีไดมีหนังสือแจงวา ตามที่ไดเสนอรายงานผล 
การพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาปญหาการจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่ม 
ในการทํางานวิจัยทางวิชาการของสภานิติบัญญัติแหงชาติไปเพื่อดําเนินการนั้น บัดนี้
กระทรวงการคลังไดดําเนินการเสร็จแลว และที่ประชุมคณะรัฐมนตรีไดมีมติรับทราบ
รายงานดังกลาวแลว รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่จัดไวใหทานสมาชิกฯ แลว  
จึงขอแจงใหที่ประชุมทราบ  
  (ที่ประชุมรบัทราบ)  
 
             - ๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๘ (ส. ทั่วไป)        เกศราภรณ ๒/๑ 
 
   ประธานวุฒิสภา  :   เรื่องที่ ๕ เรื่องขอบังคับการประชุมวุฒิสภา  
ขอบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ไดประกาศในราชกิจจานุเบกษาแลว  
เมื่อวันที่ ๒๕ เมษายน ๒๕๕๑ และมีผลใชบังคับตั้งแตวันที่ ๒๖ เมษายน ๒๕๕๑  
แลว จึงขอแจงใหที่ประชุมทราบ  
   (ที่ประชุมรบัทราบ) 
   ประธานวุฒิสภา  :   อีกเรื่องหนึ่งก็คือ ประธานกรรมการปองกัน 
และปราบปรามการทุจริตแหงชาติมีหนังสือแจงวา แจงเรื่องรัฐมนตรีถือหุนเกินกวา 
ที่กฎหมายกําหนดวา กรณีนายวิรุฬ  เตชะไพบูลย รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย  
ไดยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพยสินและหนี้สินตอคณะกรรมการปองกันและปราบปราม 
การทุจริตแหงชาติตามรัฐธรรมนูญ และพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการ
ปองกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ เอกสารดังกลาวเปนเอกสารลับ  
ซึ่งผมจะใหเจาหนาที่แจกใหทานสมาชิกฯ จึงขอแจงใหที่ประชุมทราบ  
   (ที่ประชุมรบัทราบ) 
   ประธานวุฒิสภา  :   แลวก็ขอเชิญเจาหนาที่แจกเอกสารลับดวย  
   (เจาหนาที่ไดนําเอกสารลับแจกใหแกสมาชิกฯ ในที่ประชุมโดยทั่วกัน) 
   ประธานวุฒิสภา  :   ทานสมาชิกฯ ครบั ขอแกนะครับ เรื่องกระทูถามเรื่อง
ความคืบหนาของรางพระราชบัญญัตเิกี่ยวของกับคนพิการนั้น ทานมณเฑียรเปนคนเสนอ 
ขอโทษดวยนะครับ ที่เลื่อนไป 
   ทานสมาชิกฯ ครับ เอกสารลับนี้จะตองปฏิบัติตามระเบียบวาดวยการ 
รักษาความลับของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๔๔ เพราะฉะนั้นเมื่อทานพิจารณาเสร็จแลวขอให
สงคืนกับเจาหนาที่ เพื่อที่จะนําไปทําลายตอไปนะครับ ก็ขอแจงใหที่ประชุมทราบ  
   (ที่ประชุมรบัทราบ) 
   ประธานวุฒิสภา  :   ระเบียบวาระที่ ๒ เรื่องรบัรองรายงานการประชุม ไมมี 
ทานเรืองไกร เชิญครับ 
 
 



ว. ๘ (ส. ทั่วไป)        เกศราภรณ ๒/๒ 
 
   นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   ขอบคุณครับทานประธานฯ ครับ  
พอดีทานพูดถึงรับรองรายงานการประชุมวาระที่ ๒ กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ 
กระผม นายเรืองไกร ขอแสดงความเห็นวาในวาระที่สงมา อยากเรียนถามวามีการสงบันทึก 
การประชุมครั้งที่ ๒ จนถงึครั้งที่ ๕ เพื่ออะไร แลวผมไดรับเปน ๒ ชุด ครั้งที่ ๒ ถึงครั้งที่ ๕ 
มี ๒ ก็อปป (Copy) ดวย แลวก็พยายามอานดู ก็เปนเหมือนกับบันทึกชวยจําหรืออะไร 
สักอยางหนึ่ง แลวก็ไมตรงกับลักษณะที่ควรจะบันทึก เชน บนัทึกตามวาระ เพราะวาทุกครั้ง
ที่เราประชุมก็จะมีวาระประชุมสงมาใหวา วาระที่ ๑ ประธานแจงใหทราบ วาระที่ ๒  
รับรองรายงานการประชุม วาระที่ ๓ เรื่องกระทูอะไรตาง ๆ ก็เปนหลักการที่คลาย ๆ กนั  
แตการที่สงตัวนี้ขึ้นมา ขณะเดียวกันพอมาดูบนโตะที่นั่งนี้ไมเห็น ก็เลยอยากจะเรียนถามวา
อันนี้สงใหเพ่ืออะไรครับ ถาในวาระที่ ๒ นี้บอกวาไมมีบันทึก ไมมีนะครับ  
 
           - ๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)        อารีวรรณ ๓/๑ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   คือที่สงไปใหทานทราบเฉย ๆ เปนวาระเรื่องยอนะ
ครับ สวนตัวจริงกําลังถอดเทปนะครับ เพื่อทราบเฉย ๆ ไมมีอะไรครับ  
  นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   ขอบคุณครับทานประธานฯ ก็อยากเรียนเสนอ
เพิ่มเติมนิดหนึ่งวา แลวครั้งที่ ๑ ไปไหนครับ แลวก็ตอนนี้สงมาวันนี้รูสึกเปนครั้งที่ ๘  
แลวครั้งที่ ๖ ครั้งที่ ๗ ขณะเดียวกันก็กําลังถอดเทปอยู ซึ่งเปนเรื่องที่ไดฟงจากเจาหนาที่วา
อาจจะยุงยากในการจัดทํานิดหนึ่งแลวก็ตอนนั้นขอบังคับฯ ยังไมจบ แตเรียนเสนอวาขอให
บันทึกตามวาระและมติเปนอยางไรอะไร ๆ ลักษณะอยางนี้นะครับ ฝากเรียนทานประธานฯ 
ฝากถึงทานเลขาฯ ดวยครับ ขอบคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชญิทานเลขาฯ ชี้แจงหนอยครับ 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา)   :   ขออนุญาตนะคะ  
ขอกราบเรียนวา รายงานการประชุมที่จะเสนอใหรับรองในหองประชุมเปนรายงานที่เต็ม 
เปนรายงานตามที่ชวเลขจดนะคะ สวนบันทึกการประชุมนั้นเปนการบันทึกยอที่สงให
สมาชิกฯ ทยอยสงไปทุกครั้ง มี ๒ ลักษณะ ขอเรียนนะคะ  
  ประธานวุฒิสภา   :   ผานไปนะครับ ตอไปเปนระเบียบวาระเรื่องดวน 
  เรื่องดวนที่ ๑  ใหความเห็นชอบบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง
ตุลาการศาลปกครองสูงสุด ตามที่ที่ประชุมวุฒิสภาครั้งที่ ๓ เมื่อวันศุกรที่ ๒๘ มีนาคม 
๒๕๕๑ ไดลงมติตัง้คณะกรรมาธิการสามัญเพื่อทําหนาที่ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงตุลาการ 
ศาลปกครองสูงสุด 

 
 
 
 
 
 
 

 
 



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)       อารีวรรณ ๓/๒ 
 
ประธานวุฒิสภา   :   ตามรัฐธรรมนญูฯ มาตรา ๑๒๑ ซึ่งบุคคลผูไดรับ 

การเสนอชื่อดังกลาวไดแก  
๑. นายวิษณุ  วรัญู 
๒. นายนพดล  เฮงเจริญ 
๓. นายวรวิทย  กังศศิเทียม และ 
๔. นายวราวุธ  ศิริยุทธวัฒนา  
บัดนี้ คณะกรรมาธิการไดดําเนินการตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ 

และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงตุลาการ 
ศาลปกครองสูงสุด ตลอดจนไดรวบรวมขอเท็จจริงและพยานหลักฐานอันจําเปน 
เสร็จเรียบรอยแลว และไดจัดทํารายงานมาเพื่อประกอบการพิจารณาของสมาชิกวุฒิสภา 
รายละเอียดปรากฏตามรายงานสวนที่ ๑ ที่ไดจัดสงใหทานสมาชิกฯ ทุกทานแลว 
เพราะฉะนั้นจึงขอเชิญทานคณะกรรมาธิการเขาประจําที่ครับ 
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
 
          - ๔/๑ 
     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)                     วิมล ๔/๑ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอเชิญทานประธานคณะกรรมาธิการแถลงครับ 
  นางพรพันธุ  บุณยรัตพันธุ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานวุฒิสภา ดิฉัน นางพรพันธุ  บุณยรัตพันธุ ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ  
ขอกราบเรียนตอที่ประชุมวา ตามที่ที่ประชุมวุฒิสภา เมื่อวันศุกรที่ ๒๘ มนีาคม ๒๕๕๑  
ไดมีมติตั้งคณะกรรมาธิการสามัญขึ้นคณะหนึ่ง เพื่อทําหนาที่ตรวจสอบประวัติ  
ความประพฤติ และพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง 
ตุลาการศาลปกครองสูงสุด นั้น บัดนี ้คณะกรรมาธิการไดดําเนินการตรวจสอบประวัติ 
ความประพฤติ และพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารง 
ตําแหนงตุลาการศาลปกครองสูงสุด จํานวน ๔ คน ประกอบดวย นายวิษณุ  วรัญู  
นายนพดล  เฮงเจริญ นายวรวิทย  กังศศิเทียม และนายวราวุธ  ศิริยุทธวัฒนา เสร็จเรียบรอย
แลว โดยคณะกรรมาธิการสามัญไดเสนอเอกสารประกอบการพิจารณา ซึ่งเปนผลการสํารวจ 
คุณสมบัติและลักษณะตองหามใหทานสมาชิกฯ ใชประกอบการพิจารณาศึกษาลวงหนาแลว 
โดยในการดาํเนินการครั้งนี้ คณะกรรมาธิการไดกําหนดกรอบและแนวทางการดําเนินงาน 
ตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย มาตรา ๑๒๑ และขอบังคับ 
การประชุมวุฒิสภา ซึ่งกําหนดใหคณะกรรมาธิการสามัญทําหนาที่ตรวจสอบประวัติ 
ความประพฤติ และพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อฯ รวมทั้ง
รวบรวมขอเท็จจริงและพยานหลักฐานอันจําเปน โดยในเบื้องตนคณะกรรมาธิการได
พิจารณาเรื่องคุณสมบัติและลักษณะตองหามของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง
ตุลาการศาลปกครองสูงสุด ตามที่พระราชบัญญัตจัิดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดี
ปกครอง พุทธศักราช ๒๕๔๒ กําหนดแลวเห็นวาบุคคลดังกลาวไดผานการตรวจสอบ
คุณสมบัติและลักษณะตองหามจากคณะกรรมการตุลาการศาลปกครองแลว 
คณะกรรมาธิการจึงไมตรวจสอบในสวนนี้ สวนการตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อนั้น คณะกรรมาธิการไดมี
หนังสือขอความรวมมือไปยังสื่อมวลชนแขนงตาง ๆ ทั้งทางหนังสือพิมพ วิทยุกระจายเสียง 
และวิทยุโทรทัศน เพื่อใหชวยประชาสัมพันธเรื่องการตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงตุลาการ 



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)                     วิมล ๔/๒ 
 
ศาลปกครองสูงสุด ไปยังประชาชนทัว่ไปใหไดรับทราบและสงขอมูลและขอเท็จจริง 
มายังคณะกรรมาธิการสามัญฯ เพื่อประกอบการพิจารณา รวมทั้งไดเปดรับฟงความคิดเห็น 
ทางตู ป.ณ. ๔๕ ปณฝ. รฐัสภา กรุงเทพฯ ๑๐๓๐๕ และเปดรับแจงขอมูลผานทางเว็บไซต 
(Website) ของวุฒิสภา ตลอดจนไดมีหนังสือขอความรวมมือไปยังสมาชิกวุฒิสภา 
และสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ในการแจงขอมูล ขอเท็จจริง และขอคิดเห็นอันจะเปน 
ประโยชนมายังคณะกรรมาธิการดวย นอกจากนี้ คณะกรรมาธิการฯ ยังไดทําการตรวจสอบ 
เพิ่มเติมไปยังสวนราชการและหนวยงานที่เกี่ยวของ รวมทั้งไดเชิญผูไดรับการเสนอชื่อ 
บางทานมารวมประชุมเพื่อใหขอมูลเพิ่มเติม สําหรับรายงานของคณะกรรมาธิการฯ ไดจัดทํา 
เปนรายงานลับตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ซึ่งทางคณะกรรมาธิการจะไดนําเสนอ 
เพื่อประกอบการพิจารณาตอไป 
 
          - ๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๘ (ส. ทั่วไป)           ชรินทรทพิย ๕/๑ 
 
 อนึ่ง ในการพิจารณาในสวนของรายงานลับตามขอบังคับฯ กําหนดวาให
คณะกรรมาธิการนําเสนอรายงานลับของคณะกรรมาธิการตอที่ประชุมวุฒิสภา และกอน
นําเสนอรายงานของคณะกรรมาธิการตอที่ประชุมวุฒิสภา ใหคณะกรรมาธิการรองขอตอ 
ที่ประชุมวุฒิสภา เพื่อใหมีการดําเนินการประชุมลบั ดังนั้น หลงัจากที่ไดพิจารณาเอกสาร
ประกอบการพิจารณาของคณะกรรมาธิการเสร็จสิ้นแลว กอนที่จะมีการเสนอรายงานลับ 
คณะกรรมาธิการฯ ขอใหมีการประชุมวุฒิสภาเปนการลับ เพื่อใหเปนไปตามขอบังคับฯ  
และเพื่อใหเกิดผลดีตอการพิจารณาที่เปนอิสระของสมาชิกวุฒิสภา จึงกราบเรียนมา 
เพื่อโปรดพิจารณา 
 ประธานวุฒิสภา   :   ขอบคุณนะครับ ก็เชิญทานสมาชิกฯ อภิปราย 
ในสวนที่ ๑ นี้กอน เชิญครับ  
 (ไมมีสมาชิกฯ อภิปราย) 
 ประธานวุฒิสภา   :   ถาไมมี ผมจะไปในสวนที่ ๒ นะครับ 
 ตอไปเปนรายงานของคณะกรรมาธิการในสวนที่ ๒ ซึ่งเปนรายงานลับ  
ตามขอบังคับฯ ขอ ๑๐๖ วรรคสอง คณะกรรมาธิการไดรองขอเพื่อใหมีการดําเนินการ
ประชุมลับตามขอบังคับฯ ขอ ๑๐๘ ดงันั้นตอไปนี้จะเปนการประชุมลับ ขอเชิญผูที่ไมมี
หนาที่เกี่ยวของออกนอกหองประชุม รวมทั้งขอใหงดการกระจายเสียงและแพรภาพ 
ทางโทรทัศนวงจรปดภายในบริเวณสภา และงดการถายทอดการประชุมทางสถานี
วิทยุกระจายเสียงเปนการชั่วคราว รวมทั้งหามใชเครื่องบันทึกเสียงหรือเครื่องมือสื่อสาร 
ใด ๆ ยกเวนการบันทึกของวุฒิสภา เอกสารรายงานลับที่เจาหนาที่จะไดแจกใหทานสมาชิกฯ 
นี้ ขอใหทานสมาชิกฯ ทุกทานไดโปรดลงลายมือชื่อพรอมทั้งหมายเลขประจําตัวสมาชิกฯ 
ในใบรับเอกสารที่เจาหนาที่จัดไวใหดวย และเพื่อใหการควบคุมเอกสารรายงานลับเปนไป
อยางรอบคอบและรัดกุม ขอใหทานสมาชิกฯ ทุกทานโปรดอยาไดนําเอกสารดังกลาว 
ออกนอกหองประชุม และเมื่อเสร็จการพิจารณาแลวขอใหทานสมาชิกฯ นํามาสงคืนแก
เจาหนาที่ เพื่อนําไปทําลายตามระเบียบวาดวยการรักษาความลับของทางราชการ  
พ.ศ. ๒๕๔๔ ตอไปดวย ก็ขอเชิญเจาหนาที่แจกเอกสารลับใหทานสมาชิกฯ ได 
  
  



ว. ๘ (ส. ทั่วไป)           ชรินทรทพิย ๕/๒ 
 
 (ผูที่อยูในที่ประชุมและผูเขาฟงการประชุม ซึ่งไมเกี่ยวของกับการประชมุ 
ไดออกไปจากหองประชุม แลวเจาหนาที่ไดนําเอกสารลับแจกใหแกสมาชิกฯ ในทีป่ระชุม
โดยทั่วกัน) 
 
               - ๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)                จิรายุส ๑๒/๒ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปเปนการประชุมโดยเปดเผย   

เรื่องดวนที่ ๒  ตั้งคณะกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภา (ตามขอบังคับฯ 
ขอ ๗๗ พรอมนี้ไดสงรายงานของคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อทําหนาที่สรรหาสมาชิก 
ใหดํารงตําแหนงกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภา มาดวยแลว) 

ตามที่ที่ประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๖ เปนพิเศษ ในวันจันทรที่ ๒๑ เมษายน 
๒๕๕๑ นั้น ที่ประชุมไดมีมติตั้งคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อทําหนาที่สรรหาสมาชิกใหดํารง
ตําแหนงกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภาตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๔๔ 
ขอ ๗๖ นั้น บัดนี้ คณะกรรมาธิการสามัญไดดําเนินการสรรหาสมาชิกใหดํารงตําแหนง
กรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภาเสร็จแลว 
 
          - ๑๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)                                                                                          ศภุลักษณ ๑๓/๑ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   ซึ่งมีรายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานของ
คณะกรรมาธิการที่จัดใหสมาชิกฯ ทุกทานแลว ผมขอเชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําที่  
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชญิทานประธานคณะกรรมาธิการแถลงครับ 
  พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน  
ทานประธานวุฒิสภา และสมาชิกวุฒิสภาผูทรงเกียรติทุกทาน กระผม พลเอก เลิศรัตน 
รัตนวานิช สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อทําหนาที่สรรหา 
สมาชิกใหดํารงตําแหนงกรรมาธิการสามัญประจําวุฒสิภา ตามที่มีการประชมุวุฒิสภา 
ครั้งที่ ๖ (สมยัสามัญทั่วไป) เปนพิเศษ ในวันจันทรที่ ๒๑ เมษายน ๒๕๕๑  ที่ประชุม 
ไดลงมติเห็นชอบใหงดใชขอบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๔๔ ขอ ๗๖ วรรคหนึ่ง 
เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณี แลวต้ังกรรมาธิการสามัญขึ้นคณะหนึ่งเพื่อทําหนาที่สรรหา 
สมาชิกใหดํารงตําแหนงกรรมาธิการสามัญประจําวุฒสิภา โดยมีกําหนดเวลาปฏิบัติงาน 
ภายใน ๑๐ วันนับแตวันที่วุฒิสภามีมตินั้น  บัดนี ้คณะกรรมาธิการไดดําเนินการเสร็จแลว 
ปรากฏผลดังนี้ 

๑. ที่ประชุมคณะกรรมาธิการไดเลือก  
พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช  เปนประธานคณะกรรมาธิการ   
นายดิเรก  ถงึฝง    เปนรองประธานคณะกรรมาธิการ  

คนที่หนึ่ง   
        นายวรินทร  เทียมจรัส   เปนรองประธานคณะกรรมาธิการ  

คนที่สอง   
                              นางจิราวรรณ  จงสุทธนามณี  วัฒนศิริธร  เปนรองประธาน 

คณะกรรมาธิการ คนที่สาม 
      นายสุรชยั  เลี้ยงบุญเลิศชัย   เปนเลขานุการคณะกรรมาธิการ 
      นายสมชาย  แสวงการ  เปนโฆษกคณะกรรมาธิการ 
      นายเกชา  ศักดิ์สมบรูณ  เปนโฆษกคณะกรรมาธิการ 

 
 



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)                                                                                           ศภุลักษณ ๑๓/๒ 
 
๒. ที่ประชุมคณะกรรมาธิการไดกําหนดหลักเกณฑ ขั้นตอนและ 

กรอบการพิจารณาสรรหาสมาชิกใหดํารงตําแหนงในคณะกรรมาธิการสามัญประจํา 
วุฒิสภา รายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการ หนา ๑ – ๓ 
  คณะกรรมาธิการไดกําหนดกรอบระยะเวลาการทํางานไวดังนี้ 
เมื่อวันจันทรที่ ๒๑ เมษายน ๒๕๕๑  เวลา ๑๔.๔๕ นาฬิกา  คณะกรรมาธิการไดประชุม 
เพื่อกําหนดหลักเกณฑการเสนอรายชื่อแบบแสดงความจํานงและกรอบระยะเวลาการทํางาน 
ของคณะกรรมาธิการ และสงหนังสือถึงสมาชิกวุฒิสภาทุกคนเพื่อทราบและกรอกแบบ 
แสดงความจํานง  วันอังคารที่ ๒๒ เมษายน ถึงวันศุกรที่ ๒๕ เมษายน ๒๕๕๑ เวลา ๑๐.๐๐ 
นาฬิกา  ใหสมาชิกฯ ยื่นแบบแสดงความจํานงเพื่อที่จะดํารงตําแหนงกรรมาธิการสามัญ 
ประจําวุฒสิภา และวันจันทรที่ ๒๘ เมษายน ๒๕๕๑ เวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกา คณะกรรมาธิการ 
ไดประชุมเปนครั้งที่ ๒ เพื่อพิจารณาจัดสรรสมาชิกฯ ใหดํารงตําแหนงกรรมาธิการสามัญ 
ประจําวุฒิสภา และเชิญสมาชิกฯ ที่แสดงความจํานงเลือกคณะกรรมาธิการสามัญประจํา 
วุฒิสภาที่มีจํานวนเกินจํานวน ๑๕ คนมารวมประชุมเพื่อเจรจาหาขอยุติหรือจับสลาก 
แลวแตกรณี รวมทั้งการจัดสรรสมาชกิฯ ใหดํารงตําแหนงในคณะที่มีจํานวนกรรมาธิการ 
ไมถึง ๙ คนดวย  จากการยื่นแบบแสดงความจํานงเพื่อที่จะดํารงตําแหนงใน
คณะกรรมาธิการสามัญประจําวุฒสิภาคณะตาง ๆ ตามแบบที่คณะกรรมาธิการ 
กําหนดนั้น ผลปรากฏวาไดมีสมาชิกฯ ยื่นแบบแสดงความจํานงตอคณะกรรมาธิการ 
ครบทั้ง ๑๔๗ คน มีเลือกเกิน ๑๕ คน จํานวน ๖ คณะ จากการเจรจาหาขอยุติมีผูสมัครใจ 
ใหความรวมมือถอนตัวไปอยูคณะที่มีจํานวนไมครบ ๑๕ คน จนเหลือเพียงคณะเดียว 
ที่ตองจับสลากออก ๓ คน สําหรับคณะที่เลือกไมถึง ๙ คน ม ี๕ คณะ มีผูที่ถอนตัวจาก 
คณะที่มีจํานวนเกินมาอยูจนครบเกณฑ ๙ คนทุกคณะ  อนึ่ง มีสมาชิกฯ จํานวน ๕ คน 
ที่สมัครใจปฏิบัติงานเพียง ๑ คณะ ซึ่งไมมีผลกระทบตอการจัดสรรสมาชกิฯ เปน
กรรมาธิการ  โดยสรุปมีคณะกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภา ๑๑ คณะ ที่มีผูปฏบิัติงาน 
๑๕ คน และ ๑ คณะ มีผูปฏิบัติงาน ๙ คน คณะที่เหลืออีก ๑๐ คณะ มีผูปฏิบัติงานตั้งแต 
๑๐ – ๑๔ คน  บัดนี ้คณะกรรมาธิการไดดําเนินการพิจารณาสรรหาสมาชิกฯ ใหดํารง 
ตําแหนงกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภาตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ 



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)                                                                                           ศภุลักษณ ๑๓/๓ 
 
ขอ ๗๗ จํานวน ๒๒ คณะ ตามที่วุฒิสภามอบหมายเสร็จแลว ดังมีรายละเอียดปรากฏ 
ตามบัญชีรายชื่อสมาชิกวุฒิสภาที่ดํารงตําแหนงเปนกรรมาธกิารสามัญประจําวุฒิสภา 
คณะตาง ๆ จํานวน ๒๒ คณะ ตามที่ไดแนบมาพรอมกับรายงานนี้  จึงขอเสนอบัญช ี
รายชื่อสมาชิกวุฒิสภาที่จะดํารงตําแหนงเปนกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภาคณะตาง ๆ 
จํานวน ๒๒ คณะ ที่ไดผานการพิจารณาจากคณะกรรมาธิการตามที่ไดกลาวมาโดยลําดับ 
ขางตน เพื่อใหที่ประชุมวุฒิสภาพิจารณาเลือกตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ 
ขอ ๗๘ วรรคสอง ตอไป ขอบพระคุณครับ 
 
 

- ๑๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๘ (ส. ทั่วไป)                ณัฐนิตยรดี ๑๔/๑ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานสมาชิกฯ ครับ โดยที่ขอบังคับการประชุมวุฒิสภา 
พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๗๘ วรรคสองกําหนดวา ในการเลือกตั้งคณะกรรมาธิการสามัญ 
ประจําวุฒิสภาใหที่ประชุมวุฒิสภาพิจารณาเลือกจากรายชื่อสมาชิกฯ ที่ไดรับการพิจาณา 
จากคณะกรรมาธิการสามัญ เพื่อทําหนาที่สรรหาสมาชิกใหดํารงตําแหนงกรรมาธิการสามัญ
ประจําวุฒิสภา ตอไปก็จะเปนการดําเนินการเลือกตั้งคณะกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภา
จํานวน ๒๒ คณะ ตามลําดับดังตอไปนี้นะครับ ๑. เลือกตั้งคณะกรรมาธิการการกีฬา  
เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการสามัญเสนอรายชื่อครับ 

นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั  (กรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนทานประธานฯ  
เพื่อนสมาชิกฯ ที่เคารพ กระผม นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  ในฐานะเลขานุการของ
คณะกรรมาธิการขออนุญาตเสนอบัญชีรายชื่อสมาชิกวุฒิสภาที่จะดํารงตําแหนง 
เปนกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภาคณะตาง ๆ ตามขอบังคับการประชมุของวุฒิสภา  
พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๗๗ จํานวน ๒๒ คณะ ซึ่งประกอบดวย ๑. คณะกรรมาธิการการกีฬา 
มีรายชื่อดังตอไปนี้  

๑. นายวรวุฒิ  โรจนพานิช 
๒. นางนฤมล  ศิริวัฒน 

  ๓. นายสุโข  วุฑฒิโชติ 
  ๔. นายวรวทิย  วงษสุวรรณ 
  ๕. นายสุพจน  โพธิ์ทองคํา 
  ๖. ศาสตราจารยภิชานพินิจ  กุลละวณิชย 
  ๗. พลตํารวจโท พิชัย  สนุทรสัจบูลย 
  ๘. นายสมศกัดิ์  บญุเปลือ้ง 
  ๙. พลตํารวจตรี องอาจ  สุวรรณสิงห 
  ๑๐. พลเรือเอก ณรงค  ยทุธวงศ 
  ๑๑. พลตํารวจตรี ขจร  สยัวัตร 
 
 
 



ว. ๘ (ส. ทั่วไป)                ณัฐนิตยรดี ๑๔/๒ 
 
  ๑๒. นายธวัชชัย  บญุมา 
  ๑๓. นายจรัล  จึงยิ่งเรืองรุง 
  ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานสมาชิกฯ จะมีความเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 

ประธานวุฒิสภา   :   ถาไมมีถือวาที่ประชุมเห็นชอบนะครับ เชิญตอครับ 
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั  (กรรมาธกิาร)   :   คณะที่ ๒  คณะกรรมาธิการ
การเกษตรและสหกรณ มีรายชื่อดังตอไปนี้ 
  ๑. นายรุสดี  บินหะยีสะมะแอ 
  ๒. นายศุภวัฒน  เทียนถาวร 
  ๓. นายบรรชา  พงศอายุกูล 
  ๔. นางสมพร  จูมั่น 
  ๕. นายอรพินท  มั่นศลิป 
  ๖. นางจิตรธนา  ยิ่งทวีลาภา 
  ๗. นางสุอําภา  คชไกร 
  ๘. นายวิชาญ  ศริิชัยเอกวัฒน 
  ๙. นางพรทิพย  จันทรรตันปรีดา 
  ๑๐. นายวันชัย  แสงสุขเอี่ยม 
  ๑๑. รองศาสตราจารยอัจฉรา  เตชฤทธิพิทักษ 
  ๑๒. พลตํารวจโท ยุทธนา  ไทยภักดี 
  ๑๓. นายชรนิทร  หาญสบืสาย 
  ๑๔. รองศาตราจารยทรงศักดิ์  ศรีอนุชาต 
  ๑๕. นายภิญโญ  สายนุย 
  ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 



ว. ๘ (ส. ทั่วไป)              ณัฐนิตยรดี ๑๔/๓ 
 

ประธานวุฒิสภา   :    ทานสมาชิกฯ จะมีความเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ  
(ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
ประธานวุฒิสภา   :   ถาไมมีถือวาที่ประชุมเห็นชอบนะครับ เชิญตอครับ 

    
 
           - ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๘ (ส. ทั่วไป)        เยาวเรศ ๑๕/๑ 
   
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั (กรรมาธิการ)   :   คณะที่ ๓  คณะกรรมาธิการ 
การคมนาคม ประกอบดวย   

๑. นายจารึก  อนุพงษ   
๒. นายเกชา  ศักดิ์สมบูรณ   
๓. นายมานพนอย  วานิช 
๔. นายธวัช  บวรวนิชยกรู   
๕. นายเจตน  ศิรธรานนท   
๖. นายบรรชา  พงศอายุกูล 
๗. นางสมพร  จูมั่น 
๘. พลอากาศเอก อาคม  กาญจนหิรัญ 
๙. พันโท กมล  ประจบเหมาะ 
๑๐. นายพรพจน  กังวาล 
๑๑. นายสุรชัย  ชัยตระกลูทอง 
๑๒. นายประเสริฐ  ประคุณศึกษาพันธ 
๑๓. นางพรทิพย  จันทรรัตนปรีดา 
๑๔. นายประวัติ  ทองสมบูรณ  
๑๕. นายธีระจิตต  สถิโรตมวงศ   
ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   ถาสมาชิกฯ ไมมีเห็นเปนอยางอื่น เชิญ
คณะกรรมาธิการตอไปครับ  
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั  (กรรมาธกิาร)   :   คณะที่ ๔ คณะกรรมาธิการ 
การเงิน การคลัง การธนาคารและสถาบันการเงิน ประกอบดวย 
  ๑. นายถาวร  ลีนุตพงษ 
  ๒. นายเรืองไกร  ลีกิจวัฒนะ 
  ๓. นางพิกุลแกว  ไกรฤกษ 



ว. ๘ (ส. ทั่วไป)        เยาวเรศ ๑๕/๒ 
  
  ๔. นายบุญชยั  โชควัฒนา 

๕. นายอนุรักษ  นิยมเวช 
  ๖. นายจิตติพจน  วิริยะโรจน 
  ๗. พลเรือเอก สุรศักดิ ์ ศรีอรุณ 
  ๘. นายธันว  ออสุวรรณ 
  ๙. นายจารึก  อนุพงษ  
  ๑๐. นายรักพงษ  ณ อุบล   

ขอผูรับรองครับ  
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   มีทานเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ  

(ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
ประธานวุฒิสภา   :   ครับ ไมมีนะครับ เชิญกรรมาธิการคณะตอไปครับ  

  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั (กรรมาธิการ)   :   คณะที่ ๕  คณะกรรมาธิการ 
การตางประเทศประกอบดวย 

๑. นางพิกุลแกว  ไกรฤกษ 
๒. หมอมราชวงศปรียนันทนา  รังสิต 
๓. นายอนุศาสน  สุวรรณมงคล 
๔. นายพิเชต  สุนทรพิพิธ 
๕. พลตํารวจเอก โกวิท  ภักดีภูมิ 
๖. นายวิชาญ  ศิริชัยเอกวัฒน 

  ๗. นายมูหามะรอสดี  บอตอ 
  ๘. นายฐิระวัตร  กลุละวณิชย 
  ๙. นายตวนอับดุลเลาะ  ดาโอะมารียอ 
  ๑๐. นายขวัญชัย  พนมขวัญ 
   
 
 



ว. ๘ (ส. ทั่วไป)        เยาวเรศ ๑๕/๓ 
  
  ๑๑. นางทิพยวัลย  สมุทรักษ    
  ๑๒. นายถนอม  สงเสริม   

ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 

(การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายประสพสุข  บุญเดช  ประธานวุฒิสภา 
ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายนิคม  ไวยรชัพานิช  รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง  
ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีทานผูใดเห็นเปนอยางอื่น เชิญทานฐิระวัตรครับ 

นายฐิระวัตร  กลุละวณิชย   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผมขออนุญาต 
นิดหนึ่งนะครับ ผมตองขอรับผิด คือผมจะติ๊กกาชองหมายเลข ๖ ในใบที่ความจํานง
การทหารไปกาเปนหมายเลข ๕ ก็อยากจะเรียนไวอยางนั้นดวยจะเปลี่ยน  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานประสงคที่จะขอยายไปอยูกรรมาธิการ 
  นายฐิระวัตร  กลุละวณิชย   :   คือผมกาผิด ไมไดเจตนากา แตวารีบรอน 
จึงกาผิดชอง 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   แตวาไมมีปญหานะครับ เมื่อกาผิดไปแลว ก็ถือวาทานอยูคณะนี้ 
นะครับ  
  นายฐิระวัตร  กลุละวณิชย   :   ผมก็อยากจะขอเปลี่ยนไปอยูคณะที่ ๖ แทน 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ครับ ทานกรรมาธิการครับ  
  พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ  
ที่เคารพ ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ กระผม พลเอก เลิศรัตน  รตันวานิช  สมาชิกวุฒิสภา 
 
 
 



ว. ๘ (ส. ทั่วไป)        เยาวเรศ ๑๕/๔ 
 
ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการสามัญ เพราะในกรณีของทานสมาชิกฯ นะครับ  
ขออนุญาตเอยนามทานฐิระวัตร  กุลละวณิชย  เนือ่งจากวาตามระเบียบที่คณะกรรมาธิการ 
ชุดนี้ไดแจงใหสมาชิกฯ ทุกทานทราบในใบสมัครไดกําหนดไววา เมื่อไดเลือก 
คณะกรรมาธิการแลว ก็ใหคงไวจนกวาเมื่อที่ประชุมวุฒิสภาแหงนี้ไดมีมติเห็นชอบแลว 
จึงจะพิจารณาเปนอื่นได เพราะฉะนั้นในขณะนี้ก็คิดวาการถอนตัวจะขัดกับระเบียบ 
แลวก็ในแบบฟอรมที่ไดกําหนดไว สวนหากทานสมาชิกฯ มีความประสงคตองการจะ 
ถอนตัวหรือลาออกนั้น ก็เปนสิทธิที่จะทําไดตามขอบังคับฯ พ.ศ. ๒๕๕๑ อยูแลวที่มีสทิธิ 
จะลาออกจากคณะกรรมาธิการ แลวสวนจะไปขอบรรจุอยูในคณะกรรมาธิการอื่นนั้น 
ก็เปนหนาที่ของวุฒิสภาแหงนี้ที่จะทําหนาที่อนุมัติตอไป ก็ขออนุญาตใหยืนอยูตรงนี้กอน
สําหรับครั้งนี้ครับ ขอบคุณครับ  

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานฐิระวัตรยังมีประเด็นสงสัยหรือไมครับ เชิญครับ 
  นายฐิระวัตร  กลุละวณิชย   :   คืออยางนี้ทานประธานฯ ครับ คือเขาใจ
ระเบียบ แตวาเปนเออรเรอร (Error)  เกิดขึ้นนะครับ ก็ตองขอกราบเรียนที่ประชุม 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จากมติที่ประชุมครั้งที่แลวที่ไดมีการกําหนดหลักเกณฑวิธีการ 
ในรูปแบบของการดําเนินการ ผมก็คงจะตองยืนยันตามหลักการ ตามมติเดิมนะครับ 
ก็คือ วันนี้มีเพื่อนสมาชิกฯ เห็นชอบ เมื่อสักครูไดเห็นชอบกันนะครับ ทานก็คงจะตอง 
อยูคณะนี้ตอ หลังจากเห็นชอบเสร็จเรียบรอยแลว ก็ขอใหทานจะลาออกหรือวาจะสมัคร 
คณะใหมนั้นก็คงจะตองดําเนินการตาม เชิญทานวรินทรครับ เชิญครับ 
 
 
           - ๑๖/๑ 
 
 
 
 



ว. ๘ (ส. ทั่วไป)              สิทธิพันธ ๑๖/๑ 
 
  นายวรินทร  เทียมจรัส (รองประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ 
ถาผมจําไมผิดนะครับ ผมจําไดวาเงื่อนไขขอที่ ๑ ของการจะอยูในกรรมาธิการชุดหนึ่งชุดใด 
เปนเรื่องความสมัครใจ ถาวันนี้สมาชิกฯ ทานหนึ่งทานใดทานเห็นวาทานไมสมัครใจแลวจะ
ไปขมขืนโคถึกใหกินหญา ผมวาไมถูก ตรงนี้นาจะผอนปรนกันได เพราะวาจริง ๆ คณะที่ ๖ 
ก็ยังขาดอยู ถาทานบอกวาจะเอาอยางนั้นก็คือวากรรมาธิการก็ถือเผด็จการวา โอเค จะเอา
อยางนี้ทั้งหมด ที่ประชุมใหญวันนี้ ๑๕๐ คน ไมมีสิทธิ ไมมีเสียงอยางนั้นเลยหรืออยางไร 
ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   คงตองหารือที่ประชุม คือผมกําลังพิจารณาวา ถาเราใหสิทธิในการ
ถอนระหวางที่เสนอความเห็นชอบ ผมวาก็จะเกิดความสับสน แลวก็เดี๋ยวใหเกิดระส่ําระสาย
เกิดขึ้น จะทําใหการแตงตั้งกรรมาธิการคณะตาง ๆ ไมลงตัว เพราะฉะนั้นวันนี้ก็คงจะตอง 
ขอหารือทานสมาชิกฯ วา เรายังจะคงเอาไวอยางเดิมตามที่ทานกรรมาธิการไดดําเนินการ 
หรือวาจะอนุญาตใหเพื่อนสมาชิกฯ ไดมีการที่จะขอเปลี่ยนคณะกรรมาธิการ ตรงนี้ก็ตอง 
ขอเชิญทานกฤชครับ เชญิครับ 
  นายกฤช  อาทิตยแกว   :   ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ ผม กฤช  อาทิตย
แกวสมาชิกวุฒิสภาจังหวัดกําแพงเพชร ผมคิดวาเพื่อใหการดําเนินการใหแลวเสร็จภายใน
วันนี้ ไมตองไปยุงยากตอไปในภายหลัง ในเรื่องของการเปนกรรมาธิการในคณะใด ๆ ก็ตาม  
ของใครก็ตาม เรานาจะอนุญาตใหดําเนินการเปลี่ยนไดทีเดียว คงใชเวลาไมนาน คงจะมีการ
ผิดพลาดเพียงไมกี่ทานเทานั้นเอง อยากจะขอใหที่ประชุมนี้ไดพิจารณาโดยขอโหวต (Vote) 
ก็ได เพื่อจะใหดําเนินการใหแลวเสร็จ ผมวาก็เหลือเวลาอีกครั้งเดียวที่เราจะตองประชุมกัน
ตอไปนี้นะครับ อยากจะใหดําเนินการใหเสร็จ นาจะใหมีการเปลี่ยนแปลงไดไมใชเรื่อง
ยากเย็นอะไรนัก ขอบคุณทานประธานฯ ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานณพฤษภครับ 
 
 
 



ว. ๘ (ส. ทั่วไป)              สิทธิพันธ ๑๖/๒ 
 
พลอากาศเอก ณพฤษภ  มัณฑะจิตร   :   เรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ผม 

พลอากาศเอก ณพฤษภ  มัณฑะจิตร สมาชิกวุฒิสภา ก็เห็นดวยกับทานกฤชครับ ในประเด็น
เดียวกัน ก็คิดวาตอนแรกฟงทานประธานฯ และทานประธานคณะกรรมาธิการสามัญทาน
ชี้แจงแลว นึกวาใหจบไปถึงคณะที่ ๒๒ แลวก็จะมาหวนเปลี่ยนแปลง ถาหากวามีจํานวน
เพียงนอย แลวก็ขอเปลี่ยนแปลงและทางที่ประชุมไมขัดของก็นาจะดําเนินการไดเลยครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานภิญโญครับ เชญิครับ 
  นายภิญโญ  สายนุย   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ กระผม 
ภิญโญ  สายนุย สมาชิกวฒุิสภาจังหวัดกระบี่ ผมเห็นดวยทั้งสองทางครับ แลวก็คิดวานาจะ
ไมตองขอมติก็ไดทานครับ คือใหรับรองครบ ๒๒ ชุดกอน แลวก็เปลี่ยนแปลงใหครบ
ภายหลังการรับรองกอนก็ยุติ เพราะวาถาไปเปลี่ยนแปลงในระหวางจุดตรงนี้จะเปนปญหา 
คือใหรับรองกอนแลวก็เปลี่ยนแปลงหลังวาระนี้ครับผม ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เพราะฉะนั้นผมอยางนี้คือผมจะขอดําเนินการตามความเห็นของ
ทานสมาชิกฯ ของทานภิญโญ และทานณพฤษภ ก็คือจะขอดําเนินการไปครบ ๒๒ คณะ
กอน แลวดูสวิาจะมีใครมาขอเปลี่ยนแปลง แลวจะขอมติที่ประชุม ดูซิวาจะมีเทาไร 
เพราะฉะนั้นขออนุญาตที่จะดําเนินการประชุมตอไปในคณะกรรมาธิการคณะที่ ๖ ตอไป 
เลยนะครับ เชิญครับ  
 
          - ๑๗/๑          
 
 

 
 
 
 
 



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)        อัจฉรียา  ๑๗/๑ 
 
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั (กรรมาธิการ)   :   คณะที่ ๖ คณะกรรมาธิการ 
การทหาร ประกอบดวย 
  ๑.  พลอากาศเอก อาคม  กาญจนหิรัญ 
  ๒.  พลเรือเอก ณรงค  ยุทธวงศ 
  ๓.  พลตํารวจเอก สุนทร  ซายขวัญ 
  ๔.  พันตํารวจเอก สนธยา  แสงเภา 
  ๕.  นายสงคราม  ชื่นภิบาล 
  ๖.  พลเอก เกษมศักดิ์  ปลูกสวัสดิ ์
  ๗.  นางสาวเกศสิณี  แขวัฒนะ 
  ๘.  พลอากาศเอก ณพฤษภ  มัณฑะจิตร  
  ๙.  นายประสงค  นุรักษ 
  ขอผูรับรองครับ  
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีทานผูใดเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมีเชิญคณะกรรมาธิการ คณะที่ ๗ ครับ  
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั (กรรมาธิการ)   :   คณะที่ ๗ คณะกรรมาธิการ 
การทองเที่ยว ประกอบดวย 
  ๑.  นางธันยรัศม  อัจฉริยะฉาย 
  ๒.  นายสงคราม  ชื่นภิบาล 
  ๓.  รองศาสตราจารยพรชัย  สุนทรพนัธุ 
  ๔.  พลตํารวจโท มาโนช  ไกรวงศ 
  ๕.  นางอรพินธ  มั่นศลิป 
  ๖.  พลเอก เลิศรัตน  รัตนวานิช 



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)               อัจฉรียา  ๑๗/๒ 
 
    ๗.  รอยโท ภูมิศักดิ์  หงษหยก 
    ๘.  นางจิตรธนา  ยิ่งทวีลาภา 
    ๙.  นายจตุรงค  ธีระกนก 
  ๑๐.  พลโท สุจินดา  สุทธิพงศ 
  ๑๑.  นายสุเมธ  ศรีพงษ 
  ๑๒.  นายธน ู กลุชล 
  ๑๓.  พลตรี กลชัย  สุวรรณบูรณ 
  ๑๔.  นายสุโข  วุฑฒิโชต ิ 
  ๑๕.  นายวรวิทย  วงษสุวรรณ 
  ขอผูรับรองครับ  
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีทานผูใดจะขอเปลี่ยนแปลงไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ตอไปคณะที่ ๘ ครบั  
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั (กรรมาธิการ)   :   คณะที่ ๘ คณะกรรมาธิการ 
การปกครอง ประกอบดวย 
    ๑.  นายสุพจน  โพธิ์ทองคํา 
    ๒.  พันโท กมล  ประจวบเหมาะ 
    ๓.  นายสุเมธ  ศรีพงษ 
    ๔.  นายดิเรก  ถึงฝง 
    ๕.  นายพีระ  มานะทัศน 
    ๖.  นายฐิระวัตร  กุลละวณิชย 
    ๗.  นายสมศักดิ์  บญุเปลื้อง 
    ๘.  นายกฤช  อาทิตยแกว 



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)                อัจฉรียา  ๑๗/๓ 
 
    ๙.  นายถนอม  สงเสริม 
  ๑๐.  นายสิทธิศักดิ์  ยนตตระกูล 
  ๑๑.  นายเกชา  ศักดิ์สมบรูณ 
  ๑๒.  พันตํารวจเอก พายัพ  ทองชื่น 
  ๑๓.  นายมานพนอย  วานิช 
  ๑๔.  นายมงคล  ศรีคําแหง   
  ๑๕.  นายอิทธิพล  เรืองวรบูรณ 
  ขอผูรับรองครับ  
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานจะมีความเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี กรรมาธิการชุดตอไปครับ  
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั (กรรมาธิการ)   :   คณะที่ ๙ คณะกรรมาธิการ 
การพลังงาน ประกอบดวย 
    ๑.  พลเอก เลิศรัตน  รัตนวานิช 
    ๒.  นายวิทยา  อินาลา 
    ๓.  นายธรีะจิตต  สถิโรตมวงศ 
    ๔.  ศาสตราภิชานวิระ  มาวิจักขณ 
    ๕.  นายประวัติ  ทองสมบูรณ 
    ๖.  นายรุสดี  บินหะยีสะมะแอ 
    ๗.  นายไพโรจน ถัดทะพงษ 
    ๘.  นางนิลวรรณ  เพชระบูรณิน 
    ๙.  รองศาสตราจารยกอบกุล  พันธเจริญวรกลุ 
  ๑๐.  นายถาวร  ลีนุตพงษ 



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)               อัจฉรียา  ๑๗/๔ 
 
  ๑๑.  นายประสิทธิ์  โพธสุธน 
  ๑๒.  นายวิทวัส  บุญญสถิตย 
  ๑๓.  พลโท พงศเอก  อภิรักษโยธิน 
  ๑๔.  นายพิชยั  อุตมาภินันท  
  ๑๕.  นายชลติ  แกวจินดา 
  ขอผูรับรองครับ  
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีทานสมาชิกฯ จะเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมีความเห็นเปนอยางอื่น เชิญคณะที่ ๑๐ ครบั  
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั (กรรมาธิการ)   :   คณะที่ ๑๐ คณะกรรมาธิการ 
การพัฒนาการเมืองและการมีสวนรวมของประชาชน ประกอบดวย 
    ๑.  นายสมชาติ  พรรณพัฒน 
    ๒.  นายไพบูลย  ซําศิรพิงษ 
    ๓.  นายวรนิทร  เทียมจรัส 
    ๔.  นายดิเรก  ถึงฝง 
    ๕.  นายไพบูลย  นิติตะวัน 
    ๖.  นายสุวิศว  เมฆเสรีกุล 
    ๗.  นายกฤช  อาทิตยแกว 
    ๘.  นายสุรจิต  ชิรเวทย 
    ๙.  นายอนศุักดิ์  คงมาลัย   
  ๑๐.  นายประดิษฐ  ตันวัฒนะพงษ 
  ขอผูรับรองครับ  
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)              อัจฉรียา  ๑๗/๕ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมีผูใดเห็นเปนอยางอื่น เชิญคณะที่ ๑๑ ครับ  
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั (กรรมาธิการ)   :   คณะที่ ๑๑ คณะกรรมาธิการ 
การพัฒนาสังคมและกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการ และผูดอยโอกาส 
ประกอบดวย 
    ๑.  นางยุวดี  นิ่มสมบญุ 
    ๒.  นายอโณทัย  ฤทธปิญญาวงศ 
    ๓.  นายมณเฑียร  บุญตนั 
    ๔.  นายทิพยวัลย  สมุทรักษ 
    ๕.  นายธันยรัศม  อัจฉริยะฉาย 
    ๖.  นายอนนัต  วรธิติพงศ 
    ๗.  นายสิรวัิฒน  ไกรสนิธุ 
    ๘.  นางอุไร  คุณานันทกุล 
    ๙.  นายไรนาน  อรุณรงัษี   
  ๑๐. นายประสงค  นุรักษ   
  ขอผูรับรองครับ  
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมีผูใดมีความเห็นเปนอยางอื่น เชิญคณะตอไปครับ  
 
 
          -  ๑๘/๑ 
 
   
 
 
 



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)       สมบูรณ  ๑๘/๑  
 
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั (กรรมาธิการ)   :   คณะที่ ๑๒ คณะกรรมาธิการ 
การยุติธรรมและการตํารวจ ประกอบดวย 
  ๑. พลตํารวจโท ยุทธนา  ไทยภักดี  
  ๒. นายไพโรจน  ถัดทะพงษ 
  ๓. พลตํารวจตรี สุเทพ  สุขสงวน 
  ๔. พลตํารวจเอก อํานวย  เพชรศริ ิ
  ๕. นายสมัคร  เชาวภานันท 
  ๖. พลตํารวจโท พิชัย  สุนทรสัจบูลย 
  ๗. พลตํารวจตรี องอาจ  สุวรรณสิงห 
  ๘. นายอิทธพิล  เรืองวรบูรณ 
  ๙. นายธวัชชยั  บญุมา 
           ๑๐. นายอโณทัย  ฤทธิปญญาวงศ 
           ๑๑. นายบุญสง  โควาวิสารัช 
          ๑๒. นายชูชัย  เลิศพงศอดิศร 
          ๑๓. พลตํารวจโท มาโนช  ไกรวงศ 
          ๑๔. นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
          ๑๕. นายสิงหชัย  ทุงทอง 
  ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมีผูใดเห็นเปนอยางอื่น เชิญคณะกรรมาธิการที่ ๑๓ ครับ 
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั (กรรมาธิการ)   :   คณะที่ ๑๓ คณะกรรมาธิการ 
การแรงงานและสวัสดิการสังคม ประกอบดวย 
  ๑. นางรสสุคนธ  ภูริเดช 
  ๒. พลเอก เกษมศักดิ์  ปลูกสวัสดิ ์
  ๓. พลตํารวจตรี ขจร  สยัวัตร 



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)       สมบูรณ  ๑๘/๒ 
  
  ๔. นางสุอําพา  คชไกร 
  ๕. พลตํารวจตรี สุเทพ  สุขสงวน 
  ๖. นายวรวิทย  บาร ู
  ๗. นายทวีศกัดิ์  คิดบรรจง 
  ๘. นายพีระ  มานะทัศน 
  ๙. นายสุพจน  เลียดประถม 
           ๑๐. พันตํารวจเอก พายัพ  ทองชื่น 
           ๑๑. นายสุวิศว  เมฆเสรีกุล 
          ๑๒. นายวรวุฒิ  โรจนพานิช 
          ๑๓. นางยุวดี  นิ่มสมบุญ   
          ๑๔. นายสุรเดช  จิรฐัิติเจริญ 
  ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมีทานผูใดเห็นเปนอยางอื่น เชิญคณะกรรมาธิการที่ ๑๔ ครับ 
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั (กรรมาธิการ)   :   คณะที่ ๑๔ คณะกรรมาธิการ 
การวิทยาศาสตร เทคโนโลยี การสื่อสารและโทรคมนาคม ประกอบดวย 
  ๑. นางนิลวรรณ  เพชระบรูณิน 
  ๒. นายพรพจน  กังวาล 
  ๓. ศาสตราจารยสุกัญญา  สุดบรรทัด 
  ๔. พลตํารวจตรี เกริก  กลัยาณมิตร 
  ๕. พลโท สจิุนดา  สุทธิพงศ 
  ๖. นายสมบรูณ  งามลักษณ 
  ๗. นายอนันต  วรธิติพงศ 
  ๘. นายสุรพงษ  ตันธนศรีกุล 
  ๙. นายตวนอับดุลเลาะ  ดาโอะมารียอ 



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)       สมบูรณ  ๑๘/๓ 
 
  ๑๐. นายจรัล  จึงยิ่งเรืองรุง 
  ๑๑. พลตรี กลชัย  สุวรรณบูรณ 
  ๑๒. นายสิงหชัย  ทุงทอง 
  ๑๓. นายประสิทธิ์  โพธสุธน 
  ๑๔. นายวิทวัส  บุญญสถิตย   
  ๑๕. พลโท พงศเอก  อภิรักษโยธิน 
  ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมมีผูใดเห็นเปนอยางอื่น เชิญคณะกรรมาธิการที่ ๑๕ ครับ 
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั (กรรมาธิการ)   :   คณะที่ ๑๕ คณะกรรมาธิการ 
การศาสนา คุณธรรม จรยิธรรม ศลิปะและวัฒนธรรม ประกอบดวย 
  ๑. นายจํานงค  สวมประคํา 
  ๒. ศาสตราจารยดอกเตอรไรนาน  อรณุรังษี 
  ๓. นายสุริยา  ปนจอร 
  ๔. หมอมราชวงศปรียนันทนา  รังสิต 
  ๕. นายสมชาติ  พรรณพัฒน 
  ๖. ศาสตราจารยสุกัญญา  สุดบรรทัด 
  ๗. ศาสตราจารยเกียรติคุณตรึงใจ  บูรณสมภพ 
  ๘. นายวรินทร  เทียมจรสั 
           ๑๐. นายศุภวัฒน  เทียนถาวร 
           ๑๑. ศาสตราภิชานวิระ  มาวิจักขณ 
          ๑๒. รองศาสตราจารยพรชัย  สนุทรพันธุ 
          ๑๓. นายโชติรัส  ชวนิชย 
  ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)       สมบูรณ  ๑๘/๔ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญตอครับ 
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั (กรรมาธิการ)   :   ขออภัยทานประธานฯ ครับ 
ขามลําดับที่ ๙ ครับ  ลําดับที่ ๙ นายแวดือราแม  มะมิงจิ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีผูใดเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี เชิญกรรมาธิการคณะที่ ๑๖ ครับ   
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั (กรรมาธิการ)   :   คณะที่ ๑๖ คณะกรรมาธิการ 
การศึกษา ประกอบดวย 
  ๑. นายสุริยา  ปนจอร 
  ๒. นายวรวิทย  บาร ู
  ๓. พลเรือเอก สุรศักดิ ์ ศรีอรุณ 
  ๔. นายเจริญ  ภักดีวานิช 
  ๕. พลอากาศเอก ณพฤษภ  มัณฑะจิตร 
  ๖. นายมูหามะรอสดี  บอตอ 
  ๗. นายธนู  กุลชล 
  ๘. นายภิญโญ  สายนุย 
  ๙. นายตวง  อันทะไชย 
           ๑๐. นายโชติรัส  ชวนิชย 
           ๑๑. นายสิริวัฒน  ไกรสินธุ 
          ๑๒. นายประดิษฐ  ตันวัฒนะพงษ 
          ๑๓. นายวิทยา  อินาลา 
          ๑๔. รองศาสตราจารยประเสริฐ  ชิตพงศ  
          ๑๕. นางสาวสุมล  สุตะวิริยะวัฒน 



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)       สมบูรณ  ๑๘/๕ 
 
  ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง)  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีทานผูใดเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ขอเชิญกรรมาธิการคณะที่ ๑๗ ครับ 
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั (กรรมาธิการ)   :   คณะที่ ๑๗ คณะกรรมาธิการ 
การสาธารณสุข ประกอบดวย 
  ๑. รองศาสตราจารยอัจฉรา  เตชฤทธพิิทักษ 
  ๒. รองศาสตราจารยทรงศักดิ์  ศรีอนุชาต 
  ๓. ศาตราภิชานพินิจ  กุลละวณิชย 
  ๔. รองศาสตราจารยกอบกุล  พันธเจริญวรกุล 
  ๕. นายจตุรงค  ธีระกนก 
  ๖. นางพรพันธุ  บุณยรัตพันธุ 
  ๗. นายอนันต  อริยะชัยพาณิชย 
  ๘. นายอนุศกัดิ์  คงมาลัย 
  ๙. ศาสตราจารยวิรัติ  พาณิชยพงษ 
           ๑๐. นายสุรพงษ  ตันธนศรีกุล 
           ๑๑. นายอนุศาสน  สุวรรณมงคล 
           ๑๒. นายเจตน  ศิรธรานนท  
           ๑๓. นายเจริญ  ภักดีวานิช 
  ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกฯ ทานผูใดเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ 



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)       สมบูรณ  ๑๘/๖ 
 
  (ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี เชิญกรรมาธิการคณะที่ ๑๘ ครับ 
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั (กรรมาธิการ)   :   คณะที่ ๑๘ คณะกรรมาธิการ 
กิจการองคกรตามรัฐธรรมนูญและติดตามการบริหารงบประมาณ ประกอบดวย 
  ๑. นายเรืองไกร  ลีกิจวัฒนะ 
  ๒. รอยโท ภูมิศักดิ์  หงษหยก 
  ๓. พลตํารวจเอก สุนทร  ซายขวัญ 
  ๔. นางสาวเกศสิณี  แขวัฒนะ 
  ๕. พันตํารวจเอก สนธยา  แสงเภา 
  ๖. พันตํารวจโท จิตต  ศรีโยหะ มุกดาธนพงศ 
  ๗. นายทวีศกัดิ์  คิดบรรจง 
  ๘. นายไพบลูย  นิติตะวัน 
  ๙. ศาสตราจารยวิรัติ  พาณิชยพงษ 
           ๑๐. นายแวดือราแม  มะมิงจิง 
           ๑๑. นายคํานูณ  สิทธิสมาน 
           ๑๒. นายบวรศักดิ์  คณาเสน   
           ๑๓. นายรักพงษ  ณ อุบล 
           ๑๔. นายจิตติพจน  วิริยะโรจน   
           ๑๕. นายยุทธนา  ยุพฤทธิ์ 
  ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
 
         - ๑๙/๑ 
  
 
 



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)                                                                                            ภรภัทร  ๑๙/๑ 
 

 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมมีสมาชิกฯ ทานผูใดเห็นเปนอยางอื่น เชิญตอไป
คณะกรรมาธิการ คณะที่ ๑๙ 

นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั (กรรมาธิการ)   :   คณะที่ ๑๙ คณะกรรมาธิการ 
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ประกอบดวย 
  ๑. นายโสภณ  ศรีมาเหลก็ 
  ๒. นายธันว  ออสุวรรณ 
  ๓. นายสาย  กังกเวคิน 
  ๔. นายอนุรกัษ  นิยมเวช 
  ๕. นางจิราวรรณ จงสุทธนามณี วัฒนศิริธร 
  ๖. นายชลิต  แกวจินดา 
  ๗. นายขวัญชัย  พนมขวัญ 
  ๘. นายบุญสง  โควาวิสารัช 
  ๙. นายชูชัย  เลิศพงศอดิศร 
           ๑๐. รองศาสตราจารยประเสริฐ  ชิตพงศ 
 ๑๑. นายสุรจิต  ชริเวทย 
                      ๑๒. นางอุไร  คุณานันทกุล 
 ๑๓. นางสาวสุมล  สุตะวิริยะวัฒน 
 ๑๔. นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย    
 ๑๕. ศาสตราจารยเกียรติคุณตรึงใจ  บูรณสมภพ 
 ขอผูรับรองครับ 
 (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
           ผูปฏิบตัิหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมีทานผูใดเห็นเปนอยางอื่น เชิญคณะกรรมาธิการ คณะที่ ๒๐ 
ครับ 

 
 



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)                                                                                             ภรภัทร  ๑๙/๒ 
 
นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั (กรรมาธิการ)   :   คณะที่ ๒๐ คณะกรรมาธิการ 

ศึกษา ตรวจสอบเรื่องการทุจริต และเสริมสรางธรรมาภิบาล ประกอบดวย 
  ๑. นางสาวรสนา  โตสิตระกูล 
  ๒. นายวิเชียร  คันฉอง 
  ๓. นายสาย  กังกเวคิน 
  ๔. นายคํานูณ  สิทธิสมาน 
  ๕. นายประสาร  มฤคพทิักษ 
  ๖. นายสมชาย  แสวงการ 
  ๗. พลตํารวจตรี เกริก  กลัยาณมิตร 
  ๘. นางพรพันธุ  บุณยรัตพันธุ 
  ๙. นายพิเชต  สุนทรพิพิธ    
 ๑๐. นายธวัช  บวรวนชิยกูร   
 ขอผูรับรองครับ   
 (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมมีสมาชิกฯ ทานผูใดเห็นเปนอยางอื่น เชิญตอไป
คณะกรรมาธิการ คณะที่ ๒๑ ครับ 

นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั (กรรมาธิการ)   :   คณะที่ ๒๑ คณะกรรมาธิการ 
เศรษฐกิจ การพาณิชยและอุตสาหกรรม ประกอบดวย 
  ๑. นายชรินทร  หาญสืบสาย 
  ๒. นายพิชัย  อุตมาภินันท  
  ๓. นายบุญชยั  โชควัฒนา 
  ๔. นายสิทธศิักดิ์  ยนตตระกูล 
  ๕. นายสุรเดช  จิรัฐิติเจริญ 
  ๖. นายสุพจน  เลียดประถม 
  ๗. นายสุรชยั  ชัยตระกูลทอง 



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)                                                                                             ภรภัทร  ๑๙/๓ 
 
  ๘. นายประเสริฐ  ประคณูศึกษาพันธุ 
  ๙. นางรสสุคนธ  ภูริเดช 
           ๑๐. พันตํารวจโท จิตต  ศรีโยหะ มุกดาธนพงศ 
           ๑๑. นายสมบูรณ  งามลักษณ 
          ๑๒. นายไพบูลย  ซาํศิริพงษ 
          ๑๓. นายบวรศักดิ์  คณาเสน   
 ๑๔. นายวันชัย  แสงสุขเอี่ยม    
 ๑๕. นายยุทธนา  ยุพฤทธิ์ 
 ขอผูรับรองครับ 
 (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เมื่อไมมีสมาชิกฯ ผูใดเห็นเปนอยางอื่น เชิญตอไปคณะกรรมาธิการ 
คณะสุดทายคือคณะที่ ๒๒ ครับ เชิญครับ 

นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั (กรรมาธิการ)   :   คณะที่ ๒๒ คณะกรรมาธิการ 
สิทธิมนุษยชน สิทธิเสรีภาพและการคุมครองผูบริโภค ประกอบดวย 
  ๑. นายประสาร  มฤคพทิักษ 
  ๒. นายสมชาย  แสวงการ 
  ๓. นางสาวรสนา  โตสิตระกูล 
  ๔. นายจํานงค  สวมประคํา 
  ๕. นางนฤมล  ศิริวัฒน 
  ๖. นายสมัคร  เชาวภานันท 
  ๗. นายมณเฑียร  บญุตัน 
  ๘. นางจิราวรรณ  จงสุทธนามณี วัฒนศิริธร 
  ๙. นายตวง  อันทะไชย    
           ๑๐. นายโสภณ  ศรีมาเหล็ก 
 
 



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)                                                                                             ภรภัทร  ๑๙/๔ 
 
  ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีทานผูใดจะเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ  

(ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมีนะครับ ผมก็จะยอนกลับมาที่กรรมาธิการคณะที่ ๕ คือ
คณะกรรมาธิการการตางประเทศ ซึ่งทานฐิระวัตร  กลุละวณิชย ไดขอที่จะขอเปลี่ยนไปอยู 
ที่คณะกรรมาธิการคณะที่ ๖ ก็คือคณะกรรมาธิการการทหารนะครับ ผมขออนุญาตถาม 
ที่ประชุมวา ที่ประชุมทานมีประเด็นไหน เชิญครับ 
  นายมงคล  ศรีกําแหง   :   กราบเรียนทานประธานฯ ครับ  ผม มงคล   
ศรีคําแหง ส.ว. จากจันทบุรีครับ คือขณะนี้ผมเองอยูกรรมาธิการคณะเดียว เนื่องจากเสียสละ
จากคณะอื่นออกมาอยูคมนาคม แตวาเนื่องจากคณะกรรมาธิการการคมนาคมนี้มีผูประสงค
จะอยูเกิน ๑๕ คน ผมก็ถกูจับออก แตวาขณะนี้มีผูแสดงความจํานงจะขอยายไปอยู
คณะกรรมาธิการการมีสวนรวม ๑ คน เพราะฉะนั้นก็จะมีตําแหนงที่วางอยู ๑ ที่ ผมกจ็ะขอ
เขาไปอยูกรรมาธกิารการคมนาคม เพราะขณะนี้ผมเองนั้นอยูแคคณะเดียวครับ ก็อยากจะ
หารือในที่ประชุมนะครับ ขอบพระคุณครับ 
 
                                              - ๒๐/๑ 
 
 
   
 
   
 
 
 



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)                                                                                               ภิญญดา ๒๐/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพาณิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   คืออยางนี้ครับ คือคณะกรรมาธิการการคมนาคม มี ๑๕ ทานครบ  
นะครับ เพราะฉะนั้นผมขออยางนี้ คือผมขอเอาคณะกรรมาธิการที่ทานฐิระวัตร ซึ่งไดแจง
ใหทราบแลววา เปนการลงแจงความจํานงผิด จะขอความเห็นจากที่ประชุมวาจะอนุญาตให 
ทานฐิระวัตรกรรมาธิการจากคณะที่ ๕ ไปอยูคณะที่ ๖ ถาทานใดเห็นชอบดวยทานยกมือ
แลวกันนะครับ เพื่อความรวดเร็วนะครับ  
  (มีสมาชิกฯ ยกมือเปนสวนมาก)  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพาณิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เสียงสวนใหญเห็นชอบดวยนะครับ เพราะฉะนั้นกรรมาธิการของ 
คณะที่ ๕ ก็จะลดลง ๑ ทานเหลือ ๑๑ ทาน แลวไปเพิ่มเปนกรรมาธิการคณะที่ ๖ คือ
กรรมาธิการการทหาร จาก ๙ ทาน จะเปน ๑๐ ทาน ขอใหทางกรรมาธิการไดชวยแกไข 
นะครับ ตอไปคือของทานมงคล ซึ่งแจงความประสงคที่จะขอเปลี่ยนไปอยูคณะกรรมาธิการ
การคมนาคม ซึ่งคงจะตองถามทางทานประธานคณะกรรมาธิการ ทานพลเอก เลิศรัตน  
นะครับ ทานเกชาเชิญครับ  
  นายเกชา  ศกัดิ์สมบูรณ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ 
เรื่องที่คุณมงคลจะขออนุญาตเขามาอยูที่คณะกรรมาธิการการคมนาคม เพราะวา  
คุณสมพร  จูมั่น จากคณะกรรมาธิการการคมนาคม ประสงคจะไปอยูคณะกรรมาธิการ 
การมีสวนรวมฯ ก็จึงจะวาง ๑ ที่ ครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพาณิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานวรินทรครับ   
  นายวรินทร  เทียมจรัส (รองประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ 
ครับ ผม วรนิทร  เทียมจรัส ผมขอทําความเขาใจนิดหนึ่งนะครับ ในเมื่อทีป่ระชุมแหงนี้ 
ไดรับรองกรรมาธิการทั้ง ๒๒ คณะแลว ภารกิจทั้งหมดนั้นไดโอนไปยังสภาทั้งหมดแลว 
ฉะนั้นสภาที่นี่มีสิทธิจะตัดสินใจอยางไร จะทําอยางไรตอไปก็ได เพราะ ณ วันนี้เดิมที
จะตองไปตกลงกันระหวางประธานฯ กับประธานคณะกรรมาธิการ แตขณะนี้ยังไมมี
ประธานคณะกรรมาธิการ ฉะนั้นที่ประชุมแหงนี้มีสิทธิที่จะพิจารณาอยางไรก็ได 



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)                                                                                               ภิญญดา ๒๐/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพาณิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ เมื่อสักครูที่ผมไดเรียนใหทราบ เพราะเนื่องจาก 
ผมจดตัวเลขตามที่กรรมาธิการไดอานรายงานมาวาคณะกรรมาธิการใดบาง มีทั้งหมดกี่คน 
ผมก็เลยพบวากรรมาธิการคณะที่ ๓ กค็ือ การคมนาคม มีทั้งหมด ๑๕ ทาน ยงัไมมีใครแจง
ความจํานงที่จะขอลาออก แตเมื่อสักครูไดรับทราบจากทานเกชาวา จะมีผูลาออก  
ซึ่งความจริงแลวจะตองแจงตอที่ประชุมแหงนี้ วาทานประสงคที่จะขอเปลี่ยนเพื่อใหเกิด 
ชองวางเกิดตําแหนงวางกอน แลวทานมงคลถึงจะขอยายไปได แตนี่ทานมงคลบอก 
จะขอยายเลย ก็เต็มอยูครับ จํานวนเต็มของกรรมาธิการนะครับ ทานถนอมเชิญครับ 
  นายถนอม  สงเสริม   :   ทานประธานสภาฯ ที่เคารพ ทานสมาชิกฯ  
ผูทรงเกียรติ กระผม ถนอม  สงเสริม ในกรณีที่จํานวนเต็มในคณะกรรมาธิการตาง ๆ  
จริง ๆ แลวนาจะอนุมานไดวาสมาชิกฯ ไมรูวาวาง เพราะการจะวางหรือไมวางนั้น จะตอง
แจงใหทราบเปนการทั่วไป ไมใชแจงเฉพาะคนใดคนหนึ่ง ถาอยางนั้นแลวก็เหมือนวา 
เปนการที่คิดที่จะเอาคนนั้นคนนี้ไปอยูดวย ซึ่งไมเปนการสมควรอยางยิ่ง กระผมขออนุญาต
ใชคําพูดตรงนี้แหละครับ 
 
 

- ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)                                                                                            อุราวรรณ ๒๑/๑ 
 
 ประเด็นอีกประเด็นหนึ่งก็คือวา ในกรรมาธิการทั้งหลายก็ยังไมไดมี 
การประชุมเพื่อเลือกประธานคณะกรรมาธิการหรือรองประธาน หรือตําแหนงตาง ๆ ในนั้น 
ซึ่งถามีการเลือกแลวทานใดที่ไดตําแหนงประธาน ขอบังคับฯ ก็กําหนดไวชัดเจน วาทาน
จะตองอยูไดคณะเดียว ก็นาจะตองมีคณะกรรมาธิการตาง ๆ วางขึ้น แตตองเปนการวาง
หลังจากที่กรรมาธิการเขาไดประชุมกนัเองภายในกอน ผมเองก็เรียนอยางตรงไปตรงมาวา 
ผมก็เขียนใบลาไวแลวครับ แตผมก็ยังไมกลาที่จะพูดเพราะวายังไมทราบวาจะวางมากนอย
แคไหน เพราะวาผมก็ประสงคจะไปอยูในคณะกรรมาธิการที่ผมพยายามดูแลววาวาง
ตรงไหน แตก็เปนกรรมาธิการที่ผมไมมีความถนัด บังเอิญวากรรมาธิการที่ผมถนัดนั้น 
เต็มหมด แตผมก็เชื่อมั่นวาจะมีหลาย ๆ คณะกรรมาธิการที่เต็มนี้จะเกิดวางลง เมื่อเปนเชนนี้
แลวจะใหปฏิบัติอยางไรครับ วาจะเอากันตรงนี้ใหเสร็จสิ้นไป หรือจะเอากันตอนหลัง 
จากการประชุมที่ไดตําแหนงในองคกรของตนเองคือคณะกรรมาธิการตาง ๆ แลวอยางนั้น
หรือไม อยางไร ผมหารือตรงนี้ครับ 
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :    ขอใหทานไดชี้แจงกอนนะครับ 
 พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานฯ แลวก็ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ ผานทานประธานฯ กระผม พลเอก เลิศรัตน  
รัตนวานิช สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการสามัญ อยากจะเรียนชี้แจงกับ
ทานสมาชิกฯ ผานทานประธานฯ วาคณะกรรมาธิการที่เต็มอยูมี ๑๑ คณะ ที่ยังไมเต็มอีก  
๑๑ คณะ และในบายวันนีก้็จะมีการเลอืกตั้งตําแหนงตาง ๆ ในแตละคณะกรรมาธิการเกอืบทุก
คณะ ในขณะนี้เวลานี้เราถือวาวุฒิสภาไดใหความเห็นชอบการแตงตั้งกรรมาธิการในทั้ง ๒๒ 
คณะไปแลว มีขอเปลี่ยน ๑ ทาน ซึ่งที่ประชุมไดใหความเห็นชอบ ขณะนี้มีผูแสดงความ
จํานงจะขอเปลี่ยน อยางที่ทานสมาชิกวุฒิสภา ขออนุญาตเอยนาม ทานถนอมไดพูดวา  
มีการขอเปลี่ยนแทนคนซึ่งรูวาจะออก สิ่งที่ผมเปนหวงที่จะเกิดขึ้นกับสภาแหงนี้ เพื่อใหมี
การดําเนินการในทิศทางที่มีการแลกกันโดยที่บางฝายอาจจะมีความรูสึกวาตัวเองทําตาม 
กฎกติกา แตคนอื่นไมทําตามกฎ แลวไปเกิดผลกระทบตอการเลือกตั้งในชวงบายวันนี้ 
หรือในวันอังคารที่ ๖ ก็จะเปนรอยแตกแยกที่ไมเหมาะสม ทุกคนที่อยูในหองนี้รูกฎกติกาดี  



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)                                                                                            อุราวรรณ ๒๑/๒ 
 
ทราบดีวาทานสามารถเปลี่ยนคณะได เราไมไดบอกวาทานตองอยูในคณะเหลานี้  
ทานสามารถเปลี่ยนไดทันทีเลยหลังจากที่มีการเลือกตั้งเสียกอน ทานก็แจงกับประธาน 
ของทาน วาผมเลือกผิด ผมอยากไปอยูคณะโนน หรือวาคณะนั้นวางอยู คิดวาทํางานแลว 
จะสะดวกใจกระผมมากกวา ประธานฯ ก็อนุมัติ ยกเวนแตทานไปอยูตรงที่มี ๙ คน แลวทาน
จะออกจากคณะ ๙ คน ทานก็ไปทําความเดือดรอนใหเขาอีก เขาก็ตองรีบไปหาคนมาแทน 
ถาเขายังหาไมไดเขาก็อาจจะไมยอมอนุมัติใหทานออก --------------------------------------------  

 
- ๒๒/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)        อรนิตย ๒๒/๑ 
 
เพราะถาทานออกเขาก็ทํางานไมได สวนถาทานจะไปอยูในคณะที่ยังไมถึง ๑๕ คนนี้ 
ประธานคณะใหมก็ควรจะมีสิทธิที่จะพิจารณาวาจะรับทานเขาไปหรือไม เมื่อมีคน 
ใหทานออก มีคนรับทานก็ทําหนังสือถึงทานประธานวุฒิสภา แลวก็นํามาแจงที่ประชุม 
แหงนี้ ก็จบกัน ทานก็จะไดเปลี่ยนคณะตามที่ทานตองการ เหมือนอยางที่ทานสมาชิกวุฒิสภา
ทานอื่นไดเสนอไวแลว ยังมีวางอีกตั้ง ๒๒ คณะ ๒๒ คน ที่จะวางหลังจากมีการเลือกตั้งแลว 
ทานมีสิทธิครับ ถาจะมีการเปลี่ยนแปลง คือทานไดฟงขอมูลทุก ๆ ฝาย ผมอยากให 
ทานประธานฯ ไดขอมติเสียกอนวาเราจะมีการยอมใหมีการเปลี่ยนแปลงอีกหรือไม ถามีการ
ยอม ผมก็ไมขัดของ กรรมาธิการไมขัดของ ทานกรรมาธิการทานอื่นไดพูดไปแลว ตอนนี้
อํานาจอยูในมือของพวกทาน ไมใชพวกผมแลว เราทําหนาที่ของเราจบแลว แตเราอยากให
ขอมูลใหทานใหครบถวน เพราะไมอยากใหมีการคิดเล็กคิดนอยคิดมาก พูดกันเปนความจริง
เลย ในคณะที่มี ๑๕ คนนี้ ยังมี ๘ คนกับ ๗ คนอยูเลยที่จะเลือกประธานในบายวันนี้  
แลวถามีการถอนไปหรือในคณะที่มีอยู ๑๐ ม ี๕ กบั ๕ แลวคนหนึ่งขอไปอยูเพื่อไปโหวต 
ใหอีกคนหนึ่งนี่ แลวทานจะรับไดไหม เราทํางานมา เราเลยวางกติกาใหชัดเจน ใหทุกคน
ไมไดเปรียบเสียเปรียบ วันนี้ทานไมไดเปนประธานก็ยังมีอีกปครึ่งทานอาจจะไดเปน
ประธาน ถาทานมาจากเลือกตั้งอีก ๓ ป ทานก็ยังมีโอกาสอีก เพราะฉะนั้นผมไมอยากให 
การเปลี่ยนในวันนี้ไปสงผลกระทบซึ่งที่ผมพูดไปอาจจะผิดทั้งหมดก็ตองขออภัย 
ทานสมาชิกฯ นะครับ แตผมคิดวาเพื่อความบริสุทธิ์ใจเพื่อความสบายใจของทุกฝาย  
เราเดินไปตามกติกา บายนี้เราก็เลือกตําแหนงตาง ๆ เสร็จแลวเราอยากไปอยูกับเพื่อนเรา 
ซึ่งอยูคณะนี้ เราก็ไปก็เทานั้นเอง ผมก็ใหขอคิดเห็นนะครับ ผมไมมีอํานาจใด ๆ ทั้งสิ้นแลว 
ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานภิญโญเมื่อสักครูจะอภิปรายไหม เชิญครับ 
  นายภิญโญ  สายนุย   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ กระผม ภิญโญ  สายนุย  
ทานประธานฯ ครับ เมื่อสักครูไดมีการเปลี่ยนแปลงไป ๑ ทานแลว ทราบแลว ทีนี้ผมมี
ความคิดเห็นอยากจะใหเหมือนกับแนวคิดของทานวรินทรที่พูดไวเมื่อสักครูนี้ แลวก็ใหเขา
กลางใหได ปลูกเรือนตามใจผูอยู เปลี่ยนแปลงไดในเหตุผลที่มี อยูในกฎเกณฑที่พอจะ 



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)        อรนิตย ๒๒/๒ 
 
เปนไปไดเพื่อใหราบรื่น เพราะวาอยางทานมงคลจะขอยายไปนี้ ถาไมใหยายวันนี้ ทานไป
เลือกประธานอีกที่ จะไปอยูอีกที่หนึ่ง ผมมีแนวคิดวานาจะเปลี่ยนแปลงใหเรียบรอย 
ซึ่งไมกี่ทาน ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานวิทยา เชิญครับ 
  นายวิทยา  อินาลา   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ผม วิทยา  อินาลา 
สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดนครพนม ประเด็นนี้ผมเห็นดวยกับประธานคณะกรรมาธิการจาก
ขอบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ เราใชขอ ๗๘ ใหเสร็จไปกอน วันนี้เราไปเลือก
ประธาน เลือกอะไรใหเสร็จไปกอน เสร็จแลวทานก็มาลาออก ใชขอบังคับฯ ขอที่ ๑๐๐  
ใหวางลง แลวทานก็ไปหาคณะกรรมาธิการที่ทานเห็นวาเขาวางและทานเหมาะสมที่จะไป
ทํางานตรงนั้น ผมเห็นดวยตรงนี้คือใหดําเนินการตามที่เราวางแผนไว วันนี้มีการเลือก
ประธาน เลือกอะไรเสร็จ พอเลือกเสร็จแลวอันนี้คือเราใชขอบังคับฯ ขอที่ ๗๘  
ของการประชุม เสร็จแลวทานก็ลาออก พอลาออกปุบตําแหนงจะวางลงก็ใชขอบังคับฯ  
ขอที่ ๑๐๐ ผมเห็นวานาจะเปนอยางนี้ ขอบคุณมากครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีทานผูใดจะอภิปรายไหมครับ ถาไมมีเดี๋ยวผมจะไดขอมติที่ประชุม 
ผมเคารพความคิดเห็นของทานสมาชิกฯ ทานจะเอาอยางไรก็แลวแต แตวาทั้งนี้ขอใหอยูใน
ขอบังคับของการประชุมที่เราแกไขไป เพิ่งประกาศราชกิจจาฯ เมื่อสัปดาหที่แลวนี้เอง  
ในขอ ๗๘ ผมจะถามที่ประชุมวาที่ประชุมจะมีความเห็นวาสมควรที่จะใหมีการยาย เปลี่ยน 
กรรมาธิการ ถาทานเห็นดวยใหทานกดปุม เห็นดวย ถาเห็นวาเราควรจะปฏิบัติตามขอบังคับ
การประชุมฯ ขอที่ ๗๘ กค็ือใหวันนี้เห็นชอบผานไป แลวจะเปลี่ยนแปลงภายหลัง ทานกด 
ตรงนี้วันนี้ ถาทานเห็นวาใหมีการเปลี่ยนทานกด เห็นดวย ถาทานเห็นวาไมสมควรที่จะ
เปลี่ยนทานกด ไมเห็นดวยนะครับ เชิญลงคะแนนครับ  ถามใหมนะครับ ผมจะสลับ  
ถาทานเห็นดวยวาควรจะปฏิบัติตามขอบังคับฯ ขอที่ ๗๘ ก็คือใหวันนี้เห็นชอบผานไป  
ไมมีการเปลี่ยนอีกทานกด เห็นดวย  ถาเห็นวาควรจะอนุญาตใหมีการเปลี่ยนไดทานก็กด  
ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนครับ เดี๋ยวผมขออธิบาย ของทานฐิระวัตรกอนนะครับ  



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)        อรนิตย ๒๒/๓ 
 
เนื่องจากสวนของทานฐิระวัตรเกิดเหตุการณขึ้นมาจากความเออเรอร(ERROR) ในเรื่องของ
การลง และที่ประชุมก็เห็นก็เห็นชอบใหมีการเปลี่ยนไปแลวนะครับ จะไมรวมถึงมติตัว
เลขที่ออกมาคราวนี้นะครับ ถาลงคะแนนเสร็จแลวปดการลงคะแนน และขอใหเจาหนาที่
รวมคะแนนไดเลยครับ 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๙๗ คะแนน ไมเห็นดวย ๒๓ คะแนน) 
 
           - ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)                ธรีวรรณ ๒๓/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมีที่เห็นดวยก็คือใหปฏิบัติตามขอบังคับฯ  
ขอที่ ๗๘ ทั้งหมด ๙๗ เสียง ไมเห็นดวย ๒๓ ก็เปนอันวามติที่ประชุมเปนเอกฉันท 
ที่ใหดําเนินการตามขอบังคับฯ ก็คือวันนี้เห็นชอบกรรมาธิการ แลวก็ใหทานไปเลือก
ประธาน รองประธาน เลขาฯ แลวใครประสงคที่จะลาออกทานก็มาแจงที่ประชุม 
เพื่อเห็นชอบครับ  สําหรบัวาระนี้ก็เสร็จเรียบรอย ผมขอดําเนินการในวาระตอไปครับ 
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั (กรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ ครับ 
ผมขออนุญาตครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานเลขาฯ ครับ 
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั  (กรรมาธกิาร)   :   ผม สุรชยั  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการ ขออนุญาตหารือที่ประชุมอยางนี้ครับวา เนื่องจากทาน
สมาชิกฯ หลายทานตองการที่จะประชุมกรรมาธิการแตละคณะที่ที่ประชุมแหงนี้ไดรับรอง
ไปแลว เพราะฉะนั้นฝายเลขานุการไดอํานวยความสะดวกเรื่องการจัดเตรียมหองไวแลว  
ถาเผื่อวาบายนี้เราเสร็จภารกิจการประชุม แลวมีเวลาเหลือเพียงพอที่ทานจะไปประชุม 
ก็ขออนุญาตกราบเรียนขอมูลอยางนี้ครับ คณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคมและกิจการเด็ก 
เยาวชน สตรี ผูสูงอายุฯ เวลาประชุมที่สํารองไว ๑๓.๐๐ นาฬกิา หอง ๑๐๒ กรรมาธิการ 
การปกครอง ๑๓.๓๐ หอง ๑๐๓ กรรมาธิการการสาธารณสุข ๑๓.๓๐ หอง ๑๐๔ กิจการ
องคกรตามรัฐธรรมนูญและติดตามการบริหารงบประมาณ ๑๓.๓๐ หอง ๑๐๕  
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ๑๓.๓๐ หอง ๑๐๖  การพลังงาน ๑๓.๓๐ หอง ๑๑๔   
การตางประเทศ ๑๔.๐๐ หอง ๑๐๗ การศาสนา คุณธรรม จริยธรรม ศลิปะและวัฒนธรรม 
๑๔.๐๐ หอง ๑๐๘  การกฬีา ๑๔.๐๐ หอง ๑๑๑ การคมนาคม ๑๔.๐๐ หอง ๑๑๓  การเกษตร 
และสหกรณ วันอังคารที่ ๖ เวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกา เรือ่งหองผมกําลังประสานใหอยูครับ 
การเงิน การคลัง การธนาคาร และสถาบันการเงิน ๑๔.๓๐ หอง ๑๑๖  การทหาร ๑๔.๓๐ 
หอง ๓๐๒  พัฒนาการเมืองและการมีสวนรวมของประชาชน ๑๔.๓๐ หอง ๓๐๒   
การวิทยาศาสตร เทคโนโลยี การสื่อสารและโทรคมนาคม ๑๔.๓๐ หอง ๓๐๔   



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)                 ธีรวรรณ ๒๓/๒ 
 
สิทธิมนุษยชน สิทธิเสรีภาพและการคุมครองผูบริโภค ๑๔.๓๐ หอง ๓๐๕  การทองเที่ยว 
๑๕.๐๐ หอง ๓๐๖  ศกึษา ตรวจสอบทุจริต และเสริมสรางธรรมาภิบาล ๑๕.๐๐ หอง ๓๐๗  
เศรษฐกิจ การพาณิชยและอุตสาหกรรม ๑๕.๐๐ หอง ๓๐๘ การยุติธรรมและการตํารวจ 
๑๕.๐๐ หอง ๓๐๙  การแรงงานและสวัสดิการสังคม ๑๕.๓๐ หอง ๓๑๐ และคณะสุดทาย  
การศึกษา ๑๕.๓๐ หอง ๓๑๑ ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานบรรชามีอะไรครับ เชิญครับ 
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั (กรรมาธิการ)   :   สําหรบัสาธารณสุข ขอแกไข 
เปนหอง ๑๐๔ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา มีอีกประเด็นที่จะขออนุญาตหารือที่ประชุม 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เดี๋ยวนิดหนึ่งครับ พอดีทานบรรชาทานมีประเด็น 
  นายบรรชา  พงศอายุกูล   :    กราบเรยีนทานประธานวุฒิสภา กระผม  
บรรชา  พงศอายุกลู สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดพิจิตร กระผมอยากทราบวาคณะกรรมาธิการ 
การเกษตรฯ มีเหตุผลอะไรถึงเลื่อนไปวันที่ ๖ พฤษภาคม  
 
                 - ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)                                                                                            วันสิริ  ๒๔/๑ 
 

นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั (กรรมาธิการ)   :   ขออนุญาตทานประธานฯ 
ครับ ผม สุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย ครับ เรียนชี้แจงอยางนี้วา เดิมที่ฝายเลขาฯ กําหนดไว  
เรากําหนดไวประชุมวันนี้ เวลา ๑๔.๓๐ นาฬิกา หอง ๑๑๕  ทีนี้ไดรับการประสานจาก 
ทานสมาชิกฯ บางทานที่อยูในคณะนี้ ผานเจาหนาที่นะครับ วาวันนี้ไมสะดวกจะขอไป 
เปนวันอังคารที่ ๖ พฤษภาคม แตถาเผื่อคณะของทานยังยืนยันวาพรอมที่จะประชุมวันนี้  
เราก็สํารองหอง ๑๑๕ ใหครับ 
  นายบรรชา  พงศอายุกูล   :   ผมขอมติในที่ประชมุวาของคณะกรรมาธิการ 
การเกษตรฯ ขอเปนวันนี้ครับ 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เดี๋ยวนะครับ ทานบรรชานั่งกอนครับ เชิญทานวันชัยครับ 

  นายวันชัย  แสงสุขเอี่ยม   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ ผม วันชยั   
แสงสุขเอี่ยม สมาชิกวุฒิสภาครับ ผมอยูในคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณนะครับ 
ผมขอเรียนอยางนี้ ผมทราบมาวามีทานสมาชิกวุฒิสภา ๒ ทาน ซึ่งเปนกรรมาธิการ 
คณะการเกษตรและสหกรณ ทานเปนตัวแทนของประเทศไทยไปทํางานที่ประเทศแคนาดา 
ขอเอยนามทานดอกเตอรทรงศักดิ์ ทานไปประชุมเกี่ยวกับฟูดเซฟตี้ (Food safety)  
ที่ออตตาวา (Ottawa) ประเทศแคนาดา เปนตัวแทนของกระทรวงเกษตรฯ ประเทศไทย  
ไปประชุมตั้งแตวันที่ ๒๕ แลวทานจะกลับมาวันที่ ๔ ตอนกลางคืน เพราะฉะนั้นผมเห็นวา
ไมเปนการสมควรที่จะมีการประชุมในวันนี้ตอนบาย เพราะวาจะไปตัดสิทธิทาน ซึ่งทาน
เปนตัวแทนประเทศไทยไปประชุมเพื่อประเทศชาตินะครับ อีกทานหนึ่งคือทานวิชาญ   
ศิริชัยเอกวัฒน  ขออนุญาตเอยนามนะครับ ทานไปทําธุรกิจที่ตะวันออกกลางหลายวัน
มาแลว แลวทานจะกลับมาวันที่ ๔ ครับ เพราะฉะนั้นผมไดปรึกษาเพื่อนสมาชิกฯ ใน
คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณหลายทาน หลายคนเห็นวาการประชุมนัดแรก 
ของกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณนี้มีความสําคัญมากกับการทํางานในระยะเวลา ๓ ป 
หรืออยางนอยก็ปครึ่งนะครับ ก็อยากจะใหกรรมาธิการทุกทานมีความพรอม ก็จึงเห็นพอง
ตองกันวาควรจะมีการประชุม สัปดาหหนาวันแรกที่เปดทําการปฏิบัติราชการก็คือวันอังคาร 
 
 



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)                                                                                             วันสิริ  ๒๔/๒ 
 
ที่ ๖ พฤษภาคม เวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกา ครับ ขอเรียนใหทานประธานฯ แลวก็ทานกรรมาธิการ
การเกษตรและสหกรณทุกทานทราบนะครับ ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานบรรชาอีกทีครับ เชิญครับ 
  นายบรรชา  พงศอายุกูล   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
กระผม บรรชา  พงศอายุกูล สมาชิกวฒุิสภาจังหวัดพิจิตร คณะกรรมาธิการการเกษตรฯ 
ทานไดไปตางประเทศ ๒ ทาน แตวันนี้ยังเหลืออีก ๑๓ ทาน พรอมที่จะประชุม พรอมที่จะ
เลือกประธานคณะกรรมาธิการการเกษตรฯ ผมไมทราบเหตุผลอะไรถึงขอเลื่อน ทานสมาชิก
วุฒิสภา ๒ ทาน อยูตางประเทศ คณะกรรมาธิการอื่นบางคณะก็ขาด ๑ - ๒ ทาน ครับ 
ขอบคุณมากครับ 
 
                                              - ๒๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๘  (ส.ทั่วไป)            สุพิชญลกัษณ ๒๕/๑ 
 
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)    :   ครับ ทานประสงคครับ เชิญ 
 นายประสงค  นุรกัษ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ผม ประสงค   
นุรักษ ผูแทนปวงชนชาวไทยครับ ผมพยายามเนนถึงสิ่งที่เปนหนาที่คือการเปนผูแทน 
ปวงชนชาวไทยของกระผมผูกมัดตัวผม ผมถือวาการที่เปนสมาชิกวุฒิสภานั้นเปนตําแหนง 
ผมเองไมไดเนนเรื่องตําแหนง ผมเนนเรื่องหนาที่ของผม ผมผูกมัดตัวผมเอง และประเด็นที่
กําลังยกขึ้นมาพูดขณะนี้ ผมมีความกังวลใจมากครับวาวุฒิสภาแหงนี้จะเปนสถาบันที่จะเอา
เรื่องธุรกิจสวนตัวมาครอบงําธุรกิจของสถาบันวุฒิสภาหรือเปลา สมาชิกวุฒิสภาบางทานจึง
เดินทางไปทําธุรกิจสวนตัวที่ตางประเทศ ผมถือวาเปนธุรกิจสวนตัว ซึ่งนาจะรูตัวมาเปน
เวลานานแลววาเขามาในสภาแหงนี้มาทําหนาที่เพื่อชาติ เพื่อประชาชนสวนใหญของ
ประเทศชาติ หรือประชาชนทั้งหมดทั่วประเทศ การที่ออกไปทําหนาที่สวนตัวใน
ตางประเทศนั้นผมถือวาเปนเรื่องที่ควรจะมีการพิจารณาตัวเองวาไดมีการกระทําในลักษณะ
ของการขัดแยงของผลประโยชนเกิดขึ้น เรียกวา ผลประโยชนสวนตนและผลประโยชนของ
ประเทศชาติซึ่งมีความสําคัญกวา แตเราจะยกเอาผลประโยชนสวนตนมาเปนขอสําคัญใน
การยกเลิกหรือเลื่อนกับภารกิจเพื่อประเทศชาตินั้น ผมเห็นวาเปนเรื่องที่ไมสมควรครับ  
พวกเราควรจะสรางตัวใหเปนตัวอยางแกประชาชนแกบุคคลกลุมอื่นวาเราเขามาในสถาบัน
แหงนี้ชวยกันเสริมสรางสถาบันแหงนี้ใหเปนสถาบันที่พ่ึงของประชาชน ขอประทานโทษ
ครับ ขอบพระคุณมากครับทาน  
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)    :   ครับ เชิญทานตวงครับ  
 นายตวง  อันทะไชย   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ผม ตวง    
อันทะไชย สมาชิกวุฒิสภา ดวยความเคารพตอทานกรรมาธิการการเกษตรฯ ผมคิดวา 
เรื่องที่จะประชุมวันไหนอยางไรนั้นคงจะเปนเรื่องขอตกลงระหวางคนที่อยูใน
คณะกรรมาธิการนั้น ไมใชเปนเรื่องวาระของสภาแหงนี้ อยาลืมนะครับ เรากําลังพูด 
ออกอากาศไปยังประชาชนที่อยูทางบาน เพราะฉะนั้นเวลานี้จะตองพิจารณาในวาระตอไป 
ผมขอประทานอนุญาตทานประธานฯ ไดโปรดวนิิจฉัยดวยครับ ขอบพระคุณครับ  



ว. ๘  (ส.ทั่วไป)         สุพิชญลักษณ ๒๕/๒ 
 
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)    :   ขอบคุณครับ มติที่ประชุมไดเห็นชอบในรายชื่อของกรรมาธิการ 
ทั้ง ๒๒ คณะ ไปเรียบรอย แลวก็เสียงเปนเอกฉันท เพราะฉะนั้นวันนี้ความจริงตอนบายนี้ 
เพียงแตทางสํานักงานเลขาฯ ไดอํานวยความสะดวกใหกรรมาธิการคณะตาง ๆ ทั้ง  
๒๒ คณะ ไดไปประชุมกัน ความจริงแลวทานจะประชุมวันนี้หรือประชุมวันไหนนั้น 
ผมจะขอใหในกลุมของทาน ในกรรมาธิการของทานนั้นไปตกลงกันเองจะไดจบเรื่อง  
ความจริงวันนี้เลขาฯ อํานวยความสะดวกจัดหองประชุมให แลวบางคณะอาจจะเหลื่อมล้ํา
กัน เวลาเหลื่อมล้ํากัน ทานอยาไดไปคิดมากหรอกครับ เดี๋ยวทานบอกเอะทําไมตองให 
คณะผมกอน คณะนั้นหลัง เนื่องจากหองประชุมเรามีทั้งหมด ชั้น ๓  ๑๑ หอง เทานั้นเอง  
ชั้นลางก็ ๑๖ หอง  แลวกอ็าจจะมีภารกิจอยางอื่นที่คนใชอยู วันนี้ก็หองประชุมเพียงแค
ทั้งหมด ๑๕ หอง ที่จะอํานวยความสะดวก เพราะตองจัดเวลาเหลื่อมล้ํากัน ผมจะขอยุติ 
ในวาระนี้นะครับ ทานนฤมลมีอะไรที่จะซักถามไหมครับ  
  นางนฤมล  ศิริวัฒน   :   กราบเรียนทานประธานฯ คะ ดิฉัน นฤมล  ศริิวัฒน 
สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดอุตรดิตถ เรื่องที่พูดกันตรงนี้คณะกรรมาธิการการเกษตรฯ หรือวา
เรื่องของการตั้งคณะกรรมาธิการ ๒๒ คณะ ไมมีอะไรที่ติดใจนะคะ แลวก็ขอชมเชยที่ทําได
รวดเร็ว แตมีเรื่องหนึ่งซึ่งอยากที่จะเรียนถามทานประธานฯ หรือผูที่เกี่ยวของที่จะสามารถ
อธิบายใหเขาใจไดวาวิธีการที่จะตั้งกรรมาธิการ ตามขอบังคับฯ ขอ ๗๗ บอกวาใหวุฒิสภา
ตั้งกรรมาธิการขึ้นมา เราเห็นวิธีการตั้งกรรมาธิการสามัญหลายครั้งในสภาตั้งแตเราทํางาน
กันมา แตมีวิธีการที่ผิด แผกออกไปในครั้งที่ผานมา เมื่อปลายสัปดาหที่แลว ในชวงทายของ
การประชุม ดิฉันกับเพื่อนสมาชิกฯ อีกหลายคน กม็ีความรูสึกแปลกใจวามีการจัดตั้งรายชื่อ
เขามาฝายละ ๑๗ ทาน แลวก็มาถึงกาชื่อแลวก็รับรองกัน โดยทีวิ่ธีการอยางนี้ผิดไปจากที่เคย
ปฏิบัติ จึงใครขอความกรุณาทานประธานฯ ไดกรณุาอธิบายวิธีการตั้งกรรมาธิการเพื่อเปน
บรรทัดฐานสําหรับการปฏิบัติหนาที่ตอไปของเราคะ ดิฉันคิดวาเปนเรื่องที่ไมใหญโต แต
เปนเรื่องที่สําคัญ อยางเชน วันนี้ทานไปทํางาน ทานทําไดดี ทําไดเร็ว  
เรียบรอย ถือวาดีคะ แตวิธีการที่เปนบรรทัดฐานของการตั้งคณะกรรมาธิการขึ้นมาทํางานนั้น
ตองมีวิธีการซึ่งเปนหลัก มิฉะนั้นในวันขางหนาจะยุงมากเลยถาเปนเรื่องอื่น ๆ ที่สําคัญ 



ว. ๘  (ส.ทั่วไป)         สุพิชญลักษณ ๒๕/๓ 
 
มากกวา หรือวาจะตองใชรายละเอียดมากกวานี้เพราะวาเรามีความรูสึกวาเรายังไมไดรูเรื่อง 
หลายคนคะ แมกระทั่งเพื่อนสมาชิกฯ บางทานก็ยังโทรศัพทมาถามวาอะไรกัน อันนี ้
กราบเรียนที่ประชุมคะ แลวก็ทานประธานฯ นะคะ กรุณาอธิบายใหเราทราบถึงหลักการ 
และวิธีการที่ถูกตองจะไดยึดเปนแนวปฏิบัติตอไปนะคะ กราบขอบพระคุณทานคะ  
 

        - ๒๖/๑ 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)                 ทิพรัตน ๒๖/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทานนฤมลครับ ความจริงแลววิธีการตั้งกรรมาธิการ 
เราอาจจะทําได ๒ วิธี วิธแีรกคือ การที่เสนอชื่อตอที่ประชุมใหญ ก็เสนอชื่อมา มีผูรับรอง
ถูกตองนะครับ อีกวิธีหนึง่ก็คือ การที่จะบอกโควตา ถาเรามีวิป ถาเรามีตอไป เราก็จะบอก
สมมุติวาฝายบริหารกี่ที่ ฝายนิติบัญญัติกี่ที่ เขาจะบอกรายชื่อมาพรอม มาเปนเซ็ต (Set) เลย 
สมมุติวา ๒๗ คน ฝายนี้ ๑๔ คน อีกฝาย ๑๓ คน กจ็ะบอกรายชื่อมา แลววิธีการเปนอยางนั้น
นะครับ เพราะฉะนั้นอยางเมื่อครั้งที่แลว ที่บอกมาฝายละ ๑๗ คน ก็คือไปตกลงกัน 
เนื่องจากวามีปญหากันอยู เปนปญหาเรื่องของฝายสรรหาเทาไร ฝายเลือกตั้งเทาไร คือผม 
ไมอยากจะเห็นภาพอยางนั้น เดี๋ยวจะเกิดความรูสึกวา ฝายสรรหา ๒๐ คน ฝายเลือกตั้งมาแค 
๕ คนเราก็เลยมีวิธีการก็คือ ไปตกลงกันมาวา ทานจะมีกรรมาธิการทั้งหมดกี่คนนะครับ  
  นางนฤมล  ศิริวัฒน   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพคะ ดิฉัน 
อีกครั้งหนึ่งนะคะ นฤมล  ศิริวัฒน สมาชิกวุฒิสภาจากจังหวัดอุตรดิตถ ดิฉันก็เขาใจวา 
คงจะมีความรูสึกอยางนั้น แตวาที่ทานบอกไปตกลงกันมานี้ ทานไปตกลงกันมาจากที่ไหน 
พวกเราที่อยูสวนใหญตรงนี้ไมไดรูคะ ถาทานตกลงมาจากหองกาแฟนี้ คนที่ไมไดไป 
ดื่มกาแฟ ไมไดไปรวมอยูตรงนั้น ก็เลยกลายเปนผูที่ไมทันเหตุการณ ไมทันรูนะคะ 
กราบเรียนทานคะ กอนที่จะไปตกลงกันมานี้ ทานอาจจะเขามาถามตรงนี้ก็ไดนะคะ 
แลวหาขอสรุปกัน ดิฉันคิดวานาจะเปนวิธีการที่เหมาะสม แลวก็ทําใหทุกทานนี้รูสึกวา 
ไดรับเกียรติเทากัน ขอบพระคุณคะ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานทิพยวัลย เชญิครับ 
  นางทิพยวัลย  สมุทรกัษ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ดิฉัน 
ทิพยวัลย  สมุทรักษ สมาชิกวุฒิสภานะคะ ดิฉันเองเปนหนึ่งในสมาชิกฯ ที่เห็นดวยกับ 
ขอเสนอของทานนฤมลเปนอยางยิ่ง คือดิฉันเองนั้นไมไดวิตกกังวลวาจะทําวิธีไหน 
แตเราไมทราบวาทานจะทําวิธีไหน ถาเผื่อวาทานจะทําวิธีวาไปเตรียมมา ๑๗ คน  
๒ ฝาย หรืออยางไร จําไดวาทานถนอมเสนอขึ้นมาวา เอากลุมเดิมที่ ๒๓ คนนั่นแหละ 
แลวบวกเขาไปเปน ๓๐ คน แลวก็ทานธวัช ขอประทานโทษนะคะที่ตองเอยนาม 
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ทั้งสองทาน ก็บอกวา ถาอยางนั้นเอาเปน ๓๔ คน หรืออะไรทํานองนั้นนะคะ ไมไดติดใจ 
ในเรื่องนี้ แตเราติดใจอยูนิดเดียววา ถาเผื่อวาทานประธานฯ ในที่ประชุมไดถามพวกเราวา 
เอาอยางนี้นะ เราจะทําแบบนี้นะ เราก็จะไดทราบ ขอบพระคุณเปนอยางยิ่งคะ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ความจริงแลวทานสมาชิกฯ ในวันทีเ่ราประชุมกันวันนั้น เราก็ถาม
วาจะเอากรรมาธิการชุดเดิม แลวขอถามจํานวน ก็มีผูเสนอบอกวา ๓๔ คน แตเดิมคือจะเอา
แค ๓๒ คน มีผูเสนอ ๓๔ คน เมื่อมีผูเสนอ ๓๔ คนก็มีการบอกใหเสนอชื่อ ก็มีผูเสนอบอก 
รายชื่อ กบ็อกรายชื่อเปนชุดมาเลย ซึ่งวันนั้นที่ประชุมก็ไมทักทวงนะครับ ก็มาเปนชุด  
ซึ่งความจริงแลววิธีการอยางนี้ ถาตอไปเราจะชินครับ หรือถาเราอยูในสภาผูแทนราษฎร  
ยิ่งจะชินมาก เพราะเนื่องจากวามีการแบงตามโควตาตามพรรค ก็จะมีรายชื่อมาพรอม ผมวา
วิธีการในการเสนอชื่อ เราอาจจะชินกับวิธีการเสนอ หมายความเสนอแลวมีผูรับรอง 
นะครับ เชิญทานธันยรัศมกอนนะครับ 
  นางธันยรัศม  อัจฉริยะฉาย   :   กราบเรียนทานประธานฯ นะคะ ดิฉัน 
นางธันยรัศม  อัจฉริยะฉาย สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดภูเก็ต คือดิฉันอยากจะขอสนับสนุน 
ที่ทางทานนฤมลพูดนะคะ เพราะวาเทาที่สังเกตมาวา การแตงตั้งคณะการทํางาน  
มาหลาย ๆ คณะแลวนะคะ จะเห็นหนาซ้ํา ๆ หลาย ๆ คณะคะ ฉะนั้นในความรูสึกของ 
ทานสมาชิกฯ ทานอื่น รูสึกวาบางครั้งควรจะเกลี่ย แลวก็ไมเปนธรรม อันนี้อยากจะฝาก 
สภาไววา โอกาสขางหนานี้อยากจะใหบรรยากาศอยางนี้ใหหมดไปนะคะ ขอฝากไวดวย 
ขอบคุณคะ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานกอบกุลครับ 
  นางกอบกุล  พันธเจริญวรกุล   :   เรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ดิฉัน  
กอบกุล  พันธเจริญวรกุล สมาชิกวุฒิสภา ในสิ่งที่เราดําเนินการประชุมมาทั้งหมด ๘ ครั้ง  
ทั้งวันนี้ ดิฉันคิดวาเราพยายามใชวิธีรอมชอม เพราะฉะนั้นถึงแมบางเรื่องนี้อาจจะรูสึกวา
รวบรัดเกินไป เพราะสมาชิกฯ สวนใหญยังไมทราบ แตเราไมลุกขึ้นประทวงในขณะนั้น 
เพราะคิดวาทําใหเกิดภาพที่ดูไมดี เมื่อปรากฏออกไปสูสายตาหรือออกสูสาธารณชน 
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การที่ทานนฤมล ขออนุญาตเอยนาม นําประเด็นขึ้นมาปรึกษาหารือ เพื่อเปนแนวทางปฏิบัติ
ในอนาคต ดิฉันคิดวาเปนสิ่งที่ดี และเปนสิ่งที่สมาชิกฯ ทุกทานควรจะไดรวมกันพิจารณา
สําหรับในอนาคตวา ในหลายสิ่งในแนวทางปฏิบัติที่ไมไดระบุอยางชัดเจนในขอบังคับฯ นี้ 
จะตองเกิดจากความเห็นชอบของวุฒิสภาทั้งหมด และการที่จะขอความเห็นชอบเบื้องตน
กอนนี้เปนสิ่งจําเปน เพื่อที่วาสมาชิกฯ ทุกทานจะไดรับทราบวา โอ.เค. อยางครั้งกอนนั้น  
ถามีการทําเปน ๒ ขั้นตอนวา สมาชิกฯ ทุกทานเห็นชอบที่จะใหฝายละ ๑๗ ทาน และมีการ 
ที่จะพูดกันวาใหทานใดหรือกลุมใดนี้ไปซาวเสียงกันมา เพื่อมาเสนอ อยางนั้นดิฉันวา 
ทุกคนก็จะรับได --------------------------------------------------------------------------------- 
 
 
          - ๒๗/๑  
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แตวันนั้นเราไมมีการพูดกันลวงหนามากอน วาเสนอเปน ๓๔ คน ก็มีเสียงมาฝายละ  
๑๗ คน ซึ่งสมาชิกฯ สวนใหญไมไดทราบวาใครเปนผูไดรับสิทธิตรงนั้นในการที่จะไป
คัดเลือก ๑๗ ทานจากแตละฝายมา อยางไรก็ดี ดิฉันคิดวาไมใชกรณีเดียวที่จะเปนเชนนี้ 
อยากจะเรียนทานสมาชิกฯ วาในอนาคตของการประชุมของสภาแหงนี้ ถาหากวามีการ 
ทําความเขาใจและตกลงกันลวงหนากอนจะเปนสิ่งที่เกิดประโยชนสูงสุดสําหรับสมาชิกฯ 
ทุกคน และเปนความโปรงใสของสภาแหงนี้ กรณีที่ดิฉันคิดวาไมไดระบุไวในขอบังคับฯ  
จะยังมีอีกหลายประเด็น ยกตัวอยางเชน กรณีที่จะใหกรรมาธิการแตละชุดไปตกลงกันเองวา
จะประชุมวันไหน แลวก็เลือกประธานใหเสร็จ แลวกลับมาเสนอใหม ใครจะขอยายตองทํา
หนังสือลาออกจะตอทานประธานฯ ประธานคณะกรรมาธิการจะตองแจงไปที่ทานประธาน
วุฒิสภา เมื่อแจงไปแลวประธานคณะกรรมาธิการอีกชุดหนึ่งไมนามีสิทธิที่จะเลือกหรือ
ปฏิเสธ เพราะขอบังคับฯ ขอ ๑๐๑ ไมไดระบุวิธีการในการเลือกวาเมื่อตําแหนงวางลงจะให
ทําโดยวิธีไหน ก็ตองเปนขอตกลงจากสภาแหงนี้วาเราควรจะใชวิธีไหน เพราะฉะนั้น 
ดิฉันยังคิดวาหลาย ๆ เรื่องที่ไมไดระบุอยางชัดเจนในขอบังคับฯ นาจะขอทําความตกลง 
ในสภาแหงนี้กอน แลวเราทุกคนก็คิดวาสมาชิกฯ จะสบายใจที่จะใหความเห็นชอบ  
นั่นเปนประเด็นที่ดิฉันคิดวาวันนี้เราพูดกันในทํานองนั้นมากกวา ขอบพระคุณคะ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   คือตอไปพอเรามีกรรมาธกิารกิจการวุฒิสภา เพราะวาประธาน
คณะกรรมาธิการแตละชุดก็จะเปนกรรมาธิการอยูดวย แลวก็จะมีเราจะเลือกตั้งอีก ๗ คน  
ซึ่งตอไปก็จะเปนภาระไมวาจะเรื่องของญัตติ เรื่องอะไรตาง ๆ ก็จะเขาสูกรรมาธิการชุดนี้ 
นะครับ เพราะฉะนั้นตอไปกรรมาธิการชุดนี้อาจจะพิจารณาในเรื่องของหลักเกณฑ ในเรื่อง
ของการที่จะถามีการตั้งกรรมาธิการขึ้นมา หรือต้ังชุดไหนขึ้นมาก็จะผานกรรมาธิการชุดนี้ 
คือทําใหงายเขา คือทําหนาที่เสมือนวิปนะครับ อันนี้ถือเปนขอสังเกตนะครับ คือทางผมก็จะ
รับไวในการที่จะไปดําเนินการเพื่อจะใหเปนบรรทัดฐานของการประชุมวุฒิสภา  
เชิญทานธนูครับ  
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  นายธนู  กุลชล   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ ผม ธนู  กลุชล สมาชิกวุฒิสภา 
รูสึกไมคอยสบายใจที่การตั้งกรรมาธิการคราวที่แลวบอกวามาจากสรรหา ๑๗ คน  
มาจากเลือกตั้ง ๑๗ คน ผมคิดวาอันนี้ลาสมัยไปแลว คือการเปนสมาชิกวุฒิสภา เมื่อไดเขามา
เปนแลวควรจะเลิกคิดไดแลววาใครมาโดยการสรรหา ใครมาจากการเลือกตั้ง ควรที่จะเปน
ตามความเหมาะสมของผูที่จะไปดํารงตําแหนงมากกวา แลวกก็ารแบงแยก เราคงไมใช 
พรรคการเมือง ซึ่งจะตองมีสัดสวนของพรรคในการที่ไปเปนกรรมาธิการ เราเปน 
สมาชิกวุฒิสภา ซึ่งเปนเนื้อเดียวกันมาแลวตามรัฐธรรมนูญ เพราะฉะนั้นผมวานาจะเปน 
เรื่องสุดทายที่เราทํากัน ณ ที่นี้ เรื่องโควตาที่มาจากสรรหา หรอืจากเลือกตั้งควรจะเลิกแลว 
แลวพิจารณาตามความเหมาะสมตามเนื้อผาที่ควรจะเปนเพื่อใหวุฒิสภาไดทําหนาที่ออกไป 
รับใชประชาชนและสังคมไดอยางดีที่สุด ขอขอบพระคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานวิทยาครับ ทานสุดทายนะครับ เพราะตอนนี้รัฐมนตรี 
ทานมารออยูนะครับ 
 
          - ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)                  ศรีอนงค ๒๘/๑ 
 
  นายวิทยา  อินาลา   :   เรียนทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผม วิทยา  อินาลา 
สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดนครพนมนะครับ ผมอยากจะเรียนฝากทานประธานฯ ไปยังสมาชิก 
วุฒิสภาทุกทานนะครับวาการจะมาประชุมเราตองยึดถือขอบังคับการประชุมฯ 
เพราะฉะนั้นขอบังคับการประชุมฯ นี ้การลงมติในขอที่ ๖๔ หรือวาในรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๑๒๖ วรรคสอง การลงมติวินิจฉัยที่ปรึกษาถือเอาเสียงขางมากเปนประมาณ เวนแต 
ที่บัญญัติไวเปนอยางอื่นในรัฐธรรมนญูนี้ อันนี้หมายความวาถาสมาชิกฯ ทานใดไมเห็นดวย 
ตองคัดคานตอนนั้น แตตอนนี้เราลงมติเรียบรอยแลวก็ถือวาจบไปแลว เพราะฉะนั้นตรงนี้ 
ผมอยากจะฝากเพื่อนสมาชิกฯ ทุกทานวาถาทานไมเห็นดวย ทานตองแสดงความคิดเห็น 
ออกมา ณ ตอนนั้นเลย ถามีหลายฝายก็ตองลงมติกัน ขอใหยึดขอบังคับการประชุมฯ นะครับ 
เพราะถาเราไมยึดแลวเราจะไมมีวันสิ้นสุด เวลาเปนสิ่งสําคัญนะครับ เพราะฉะนั้นผมขอฝาก 
ทานสมาชิกฯ ทุกทานดวย ขอบคุณมาก สวัสดีครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ ความจริงแลวเมื่อสักครูนี้เปนขอสังเกตที่ทานนฤมล 
หรือทานอื่นเปนขอสังเกต ซึ่งเราก็จะไดมากําหนดรูปแบบในเรื่องของการที่จะตั้ง
กรรมาธิการขึ้นมานะครับ อันนี้เปนขอสังเกตไมไดมีประเด็นอื่น ทานรัฐมนตรีทานมารออยู
เรามีเวลาเพียงนิดเดียวนะครับ  
  นางทิพยวัลย  สมุทรกัษ   :   อันนี้ประเด็นอื่นแลวคะ กราบเรียน 
ทานประธานฯ ดิฉัน ทิพยวัลย  สมุทรักษ สมาชิกวุฒิสภา คืออยางนี้ อยากจะกราบเรียน 
จําไดวาทานประธานฯ บอกวาคําที่เรียบเรียงมาถูกตองนั้นนาจะแจกใหพวกเราทราบ  
ดิฉันขอขอบังคับการประชุมวุฒิสภา เพราะอันนี้ถามหลาย ๆ ทานแลวเขาปดเอาไววา
สําหรับใชในหองประชุมเทานั้น ตัวดิฉันเองไมไดรับแลวก็ขางซาย ขางขวา ขางหนา 
ขางหลังก็บอกวายังไมไดรับ กราบเรียนเรื่องนี้ ขอบพระคุณคะ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เดี๋ยวทานเลขาฯ ก็จะแจกใหนะครับ เพราะวาเปนเลมใหญกําลัง
จัดพิมพอยู แลวเราจะทําเลมเล็กเพื่อการพกพาดวย ฉบับพกพาเลมเล็กนะครบั  
เปนอันจบระเบียบวาระเรื่องดวนที่ ๒ นะครับ 



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)               ศรีอนงค ๒๘/๒ 
 
  ตอไปวาระที่ ๓  กระทูถาม ซึ่งวันนี้มีกระทูถามทั้งสิ้น ๒ เรื่องดวยกัน 
และโดยที่ขอบังคับฯ ขอ ๑๗๑ ไดกําหนดใหการถามและตอบกระทูถามในการประชมุ 
วุฒิสภาครั้งหนึ่ง ๆ ใหมกีําหนดระยะเวลาไมเกิน ๒ ชั่วโมง ดงันั้นเพื่อใหการบริหารเวลา 
ของสภาแหงนี้ ผมก็จะใหเวลาในการถาม – ตอบกระทูโดยใชเวลากระทูถามละไมเกิน 
๓๐ นาที จะมีสมาชิกฯ ทานใดเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ 

(ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เอา ๓๐ นาทีนะครับ ทานสมาชิกฯ ผูตั้งกระทูถามครับ  
สําหรับวิธีการถาม – ตอบกระทูถามนั้น ตามขอบังคับฯ ขอ ๑๖๙ ไดกําหนดให  
เมื่อรัฐมนตรีไดตอบแลว ผูตั้งถามมีสิทธิซักถามไดอีกครั้ง เวนแตจะขอซักถามตอไป  
เพราะคําตอบตอบยังไมหมดประเด็นเขาใจนะครับ   

วันนี้กระทูที่ ๓.๑ เปนกระทูดวน เรื่อง การขาดแคลนน้ําเพื่อการอุปโภค
บริโภคของประชาชน ซึง่ทานฐิระวัตร  กุลละวณิชย เปนผูตั้งกระทูถามรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทย  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)               ศรีอนงค ๒๘/๓ 
 
ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอเชิญผูตั้งกระทูถาม เชญิครับ 
  นายฐิระวัตร  กลุละวณิชย   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผม ฐิระวัตร 
กุลละวณิชย สมาชิกวุฒิสภา กอนอ่ืนก็ตองขอขอบคุณกระทรวงมหาดไทยผาน 
ทานประธานฯ ที่กรุณามอบหมายใหรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทยมาชี้แจง 
ขอสงสัยในวันนี้นะครับ ซึ่งเปนการเลื่อนวาระมาจากสัปดาหที่แลวที่ทานรัฐมนตรีปวย 
ขณะนี้ทานมานั่งอยูแลวคงหายดีแลวนะครับ เรื่องของน้ําอุปโภคบริโภคนี้ เมื่อสัปดาห 
ที่ผานมาพายุฝนลงมาเยอะแยะเลยทั่วทุกพื้นที่ของประเทศ ถาตามประสาชาวบานเขาบอกวา 
ถาพายุฝนมาหมายความวาความแหงแลงมาถึงจุดสูงสุดแลว นับจากนี้ไปก็จะตองลดลง 
เรื่อย ๆ และภายในอีก ๒ – ๓ สัปดาหขางหนาฝนก็จะตกก็เปนขาวที่ดีสําหรับชาวบาน 
ขาวที่ดีของกระทรวงมหาดไทยดวย------------------------------------------------------------------ 
 
                     - ๒๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)                  สุพรรณี  ๒๙/๑ 
 
แตวาเรื่องที่จะถามวันนี้ไมไดเกี่ยวกับเรื่องเวลา เพราะวาเรื่องของภัยธรรมชาติจะเปนวัฏจักร 
วันนี้แลงมีพายุฝนบานเรือนพัง เสร็จแลวพอหลังจากนี้ฝนตก ฝนตกน้ําก็จะทวม น้ําทวม 
แผนดินถลมเปนตารางสอนประจําปอยางนี้เปนมานานแลว เพราะฉะนั้นพูดวันนี้เลยแลง 
ไปแลว ปหนายังใชไดอยูไมมีปญหาอะไรครับ แลวก็เรื่องที่จะพูดวันนี้คงจะไมพูดถึงเรื่อง
เขื่อนหรืออางน้ําขนาดใหญ ซึ่งปนี้น้ํานอยกวาปที่แลวเก็บน้ําได แตจะเนนไปที่เรื่องน้ํา
อุปโภคบริโภคที่กระทรวงมหาดไทยรับผิดชอบดูแลอยู ทานประธานฯ ครับ 
กระทรวงมหาดไทยไดสรุปรายงานสถานการณภัยแลงปนี้ไปที่คณะรัฐมนตรี ในชวงเดือน
กุมภาพันธประมาณกลาง ๆ เดือน ถาผมจําไมผิดวันนั้นจะเปน วันแหงความรัก ดวย รายงาน
ไปที่คณะรัฐมนตรีวาขณะนั้นมีหมูบานประสบปญหาภัยแลง เพียง ๖,๘๐๐ กวาหมูบาน ๖,
๘๒๔ หมูบาน ใน ๔๕ จังหวัด ถัดมาในเดือนมีนาคมชวงปลาย ๆ เดือน หมูบานประสบภัย
แหงแลงเพิ่มขึ้น เพิ่มขึ้นอยางเร็วมากเลยครับ ขึ้นเปน ๑๙,๘๐๖ หมูบาน ใน ๕๕ จังหวัด คิด
เปนครัวเรือนก็ ๒ ลาน ๑ แสนกวาครัวเรือน ราษฎรเดือดรอนประมาณ ๘,๑๘๐,๐๐๐  
คนเศษ อันนั้นยังไมนาวิตกเทาไร แตพอชวงเทศกาลสงกรานตที่ผานมาหมูบานที่ประสบ 
ภัยแลง เพิ่มขึ้นเปน ๒๖,๔๕๙ หมูบานใน ๕๕ จังหวัด ตัวเลขอัตราการเพิ่มจาก ๖,๐๐๐  
เดือนเดียวเพ่ิมเปน ๑๙,๐๐๐ อีกเพียง ๒ สัปดาหเพิ่มอีกประมาณ ๗,๐๐๐ เพ่ิมเร็วมาก ก็เลย 
มีขอสงสัยอยางนี้ครับวาปกตินี้การเตรียมการในเรือ่งน้ําอุปโภคบริโภค ทางรัฐ 
ทางหนวยราชการทําฝายเดียวไมได จะตองใหราษฎรเขามามีสวนชวยดวยเพราะวาภาชนะ 
เก็บน้ําตาง ๆ เปนของชาวบาน ถังน้ําเล็ก ๆ เปนของชาวบานที่ตองดูแล ถังน้ําตามวัดวา
อารามชาวบานดูแล แลวก็บอบาดาลชาวบานดูแลรวมกับรัฐ ประเด็นขอสงสัยวา ที่ผานมา 
ไดมีการประชาสัมพันธชักชวนราษฎรใหเขามาดูแลเตรียมการกูภัยแลงไวหรือไม ไดมีการ
เตรียมการหรือไม เพราะวาอัตราการเพิ่มเร็วอยางนี้นาตกใจนะครับ นาตกใจมากวาทําไม 
ถามีการเก็บน้ําเก็บทาไวแลวทําไมถึงแลงเพิ่มขึ้นอยางรวดเร็วอยางนี้ อันนั้นเปนประการแรก  

ประการตอมาเปนชวง ๒ – ๓ เดือน ทัง้ขาวทั้งสื่อมวลชนตาง ๆ เรื่อยมานี้  
พบวาอยางนี้ครับ เรามีประกาศผมทราบมาเลยวาหมูบานแลงเพิ่มขึ้น ๆ แตไมมีเรื่อง
ประชาสัมพันธวาราชการเอาไปชวยเหลือเกื้อกูลอยางไรบาง แลวก็มีหมูบานแลงลดลง
หรือไม เรื่องนี้เปนเรื่องเกี่ยวกับเรื่องสรางขวัญกําลังใจใหชาวบาน เรื่องการประชาสัมพันธ 



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)                  สุพรรณี  ๒๙/๒ 
 
พวกนี้วาเขาจะไดมั่นใจ เขาไดมีความหวังวาในแลงนี้มีคนมาชวยเหลือเขา ไมคอยไดขาว
ครับ ไดขาวแตเรื่องทางรายตลอด เรื่องที่ราชการทําใหหรืออะไรนี่ไมมี ไมคอยไดยิน  
นอยมากครับ อันนี้เปนประการที่ ๒ ทานประธานฯ ครับ  

ในสวนของการใหความชวยเหลือผูประสบภัยปญหาเดิม ๆ ที่เคยปรากฏ  
ปรากฏเมื่อเกือบ ๒๐ ป ที่ผมเคยเปนผูวาราชการจังหวัดมานั้นเกือบ ๒๐ ปที่แลว เดี๋ยวนี้ 
ก็ยังมีอยูครับ จะเลาใหฟงก็ได เรื่องลาชา หมูบานที่อยูไกลเสนทางคมนาคม หมูบานที่อยูลึก
เขาไป ไปมาไมสะดวกราษฎรขอน้ําบางทีไมไดทันทีนะครับ  ๒ วันก็มี ๓ วันก็มี ๕ วันก็มี 
ลาชาก็สวนหนึ่ง------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
           - ๓๐/๑  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)                                                                                         สชุาดา ๓๐/๑ 
 
อีกสวนหนึ่งจํานวน ราษฎรอยากไดน้ําสัก ๑๐๐ คิว สงให ๕๐ ควิแลวก็บอก ๆ วาเฉลี่ย ๆ 
กันไปเดี๋ยวจะมาสงใหอีก ปรากฏวากวาจะมาสงน้ําล็อต (Lot) แรกที่ใหไวก็หมดไปแลว  
คนไมมีน้ํานี่ลําบากนะครับ แตขณะเดียวกันในทางตรงกันขามหมูบานที่อยูริมเสนทาง
คมนาคมสะดวกคนชวยเยอะ จังหวัดไปแจกจายน้ําทองถิ่นก็แจกจาย ภาคเอกชนก็แจกจาย
นะครับ อาจจะเปนเรื่องประชาสัมพันธงายหรืออะไรก็ตามแต  ผมก็พอเขาใจวาเรื่องของ
พาหนะขนน้ํา เรื่องน้ํามันเปนปญหา  แตกลับกันอยางนี้ตรงกันขามที่ใกล ๆ นี่แจกจาย 
จนบางครั้งที่ผมเคยพบนี่ครับ ภาชนะของราษฎรนี่รับแลวรับอกี รับจนไมรูจะเอาน้ําไว 
ที่ไหนก็มี อันนี้เปนเรื่องเกาแก แลวก็เกิดขึ้นมา ลาชา ไมไดตามจํานวนอะไรอยางนี้ คือ 
เกิดขึ้นมานานแลวนะครับ ซึ่งนาจะมีการบริหารจัดการในเรื่องการชวยเหลอืนี้ได  
ศูนยชวยเหลอืผูประสบภัยที่ทุกจังหวัดมีอยู ที่ทานผูวาราชการจังหวัดในฐานะที่เปน
ผูอํานวยการปองกันภัยฝายพลเรือนของจังหวัด ตั้งขึ้นมานี่ อยากจะทราบวาในรูปแบบ 
ของการจัดการในหลาย ๆ จังหวัดนาจะมีรูปแบบกลางในการดําเนินการจะไดไมซ้ําซอนกัน 
จะไดทันเวลาอยางนี้อยากจะทราบวา นาจะมีการจัดการระบบอยางนี้แลวไดมีการดําเนินการ
อยางไร  แลวก็มีแนวทางแกไขอยางไร ซึ่งเหตุการณที่เกิดขึ้นเกือบ ๑๗ – ๑๘ ปที่แลวกย็ัง
เปนอยูนะครับ อันนี้ก็นาสงสัยอีกประการหนึ่งครับ  
   ในเรื่องแหลงน้ําขนาดเล็กหวย หนอง คลอง บึงตาง ๆ ทั่วทุกพืน้ที่จะมี 
แหลงน้ําสาธารณะหวย หนอง คลอง บึงอยูนะครับ แลวก็ตื้นเขินไป กระทรวงมหาดไทย 
มีหนวยงานชาง มีหนวยงานทองถิ่น มีอุปกรณเครื่องมือบุคลากรอยูตามภูมิภาคตาง ๆ  
ซึ่งเปนมรดกตกทอดจากสํานักงานเรงรัดพัฒนาชนบทนะครับ ทําในเรื่องพัฒนาแหลงน้ํานี่ 
มีหนวยงานเยอะแยะที่เขาไปชวยเหลือ แตปรากฏวาแหลงน้ําขนาดเล็กก็ยังมีปญหาอยูถึง 
ในปจจุบันนี้ อาจจะมีปญหาดานงบประมาณผมสันนิษฐานเอง แตวาเมื่อหลายปกอน ๆ  
เมื่อครั้งผมเปนรองปลัดกระทรวงมหาดไทยเคยมีระเบียบกระทรวงมหาดไทยในเรื่อง 
การขุดลอก คลอง หนอง บึงตาง ๆ โดยผอนผันใหสามารถนําเอาดินที่ขึ้นมานี่ ไปชดเชย 
เปนคาดําเนินการในการขุดลอกคลองได ซึ่งก็ไมทราบวาขณะนี้ระเบียบนี้ยังคงอยูหรือไม 
นะครับ ถายังคงอยูก็นาจะนํามาใชประโยชนไดนะครับ เรื่องของฝาย โครงการฝาย  
 



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)                                                                                          สชุาดา ๓๐/๒ 
 
๘๐ พันฝาย หรือ ๘๐,๐๐๐ ฝายเฉลิมพระเกียรติเมื่อปที่แลว ดําเนินการลวงหนาปที่แลว
ประมาณ ๑ -  ๒ ปนะครบั  ซึ่งขณะนี้นาจะแลวเสร็จเปนสวนใหญ ก็ไมไดยนิเหมือนกันวา
ฝายที่เราขุดที่ไดทําไดดําเนินการนี้หมดเงินไปหลายพันลานไดเสร็จสิ้นหรือเปลา 
ไดดําเนินการแลว และใชประโยชนไดเพียงใด หรือไมเสร็จเพราะมีอุปสรรคใด ๆ  
อันนี้เปนเรื่องที่เนนมาก นาสอบถามอยูเหมือนกันนะครับ ผมอยากจะถามทาง
กระทรวงมหาดไทยผานทานประธานฯ วา  เรื่องของแหลงน้ําขนาดเล็ก หวย หนอง คลอง 
บึง รวมถึงแกมลิงตามแนวทางพระราชดําริเมื่อสัปดาหที่แลวนะครับ  ๒ สัปดาหที่แลว 
คงจะไดยินขาวเรื่องแกมลิงตามแนวทางพระราชดํารินะครับ คือโครงการเหลานี้การพัฒนา
แหลงน้ําเหลานี้จะชวยพ่ีนองประชาชนในเรื่องแลงได อยากจะสอบถามวาเครื่องจักร
เครื่องกลก็มีอยู คนก็มีอยูมีขอขัดของประการใดที่ทําใหการดําเนินการในเรื่องแหลงน้ํา
ขนาดเล็กทั่ว ๆ ไปนี่ไมรวดเร็วไมประสบความสําเร็จเทาที่ควร อันนี้เปนเรื่องที่คิดวา 
ถาเราไดดําเนินการในสวนนี้ก็จะไดดีขึ้น แลวก็มขีอขัดของประการใด อยางที่ผมเรียนให
ทราบแลวนะครับขาวนี้ขาวดีเพราะวาพายุฝนเขามาสัปดาหที่แลว แลวจะหมดภัยแลง 
ภายในไมกี่สัปดาหขางหนา ที่นาดีใจก็คือวาไดทราบวาภายในสัปดาหเดียวที่ฝนตกลงมานี้
ตัวเลขหมูบานแลงนี่ลดลงไปถึง ๑๑,๐๐๐ กวาหมูบาน ก็เปนเรื่องขาวที่ดีดวยนะครับ --------- 
 
                                                                                                                      - ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๘  (ส.ทั่วไป)           สํารวม ๓๑/๑ 
 
ก็ตองขอแสดงความยินดีกับเจาหนาที่กระทรวงมหาดไทยที่ดําเนินการในเรื่องตาง ๆ  
เหลานี้อยางตอเนื่อง แตวาก็คงหยุดไมไดหรอกครับเพราะวาเรื่องภัยธรรมชาติ 
ผมเรียนใหทานประธานฯ ทราบแลวนะครับ วาเริ่มจากฝนแลง ฝนตก พายุฝน บานพัง  
ฝนตกหนัก น้ําทวม ดินถลม วนเวียนอยูอยางนี้ เขาก็ตองทํางานอยูตลอดไป ยิ่งเพิ่งผาน
สงกรานตตองชื่นชมยินดีในเรื่องของเจาหนาที่กระทรวงมหาดไทยที่ดูแลในเรื่องอุบัติภัย
ทางถนนนะครับ ซึ่งไดทราบขาววาบรรลุเปาหมายพอสมควร ก็ตองขอแสดงความชื่นชม
ยินดีไว ณ  โอกาสนี้ ก็คงมีปญหาที่จะสอบถามทางกระทรวงมหาดไทย ๓ – ๔ ประการ 
ดังนี้ครับ ขอขอบคุณครับ 
  นายสิทธิชัย  โควสุรัตน (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)   :    
กราบเรียนทานประธานสภาฯ ที่เคารพ และทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ กระผม  

นายสิทธิชัย  โควสุรัตน รฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย วันนี้ก็มาเปนตัวแทน 
ของกระทรวงมหาดไทย มาเปนตัวแทนของรัฐบาล ก็ตองขอกราบเรียนทานสมาชิก 
วุฒิสภา ทานฐิระวัตร  กุลละวณิชย ทีท่านมีความเปนหวงเปนใยพี่นองประชาชนที่ไดรับ 
ความเดือดรอนเรื่องภัยแลง เมื่อสักครูนี้ทานก็ไดกลาววาชวงนี้ภัยแลงก็จะหมดไปแลว  
ก็จะมาเปนอุทกภัยตอไป ก็จะขอกราบเรียนทานนะครับวา ชวงนี้ภัยแลงก็ยังมีอยู 
ในบางอําเภอ บางหมูบาน ซึ่งอีกประมาณสักอาทิตยเศษ ๆ นี้ ทางกรมอุตุนิยมฯ ก็รายงาน 
มาวาปญหาเรื่องภัยแลงจะลดนอยลงไปเรื่อย ๆ คลีค่ลายไป อยากจะขอกราบเรียนทาน 
และปญหาที่ทางกระทรวงมหาดไทย โดยกรมปองกันและบรรเทาสาธารณภัยที่ตอง
เตรียมการตอไปคือเรื่องอุทกภัย ซึ่งจะมีเกิดขึ้น ก็ตองขอขอบพระคุณทานที่มีความเปนหวง
เปนใยพี่นองประชาชนทีไ่ดรับความเดือดรอนหลายหมื่นหมูบาน และพี่นองประชาชน 
ที่ไดรับความเดือดรอนหลายลานคน จะขอกราบเรียนวาทางกระทรวงมหาดไทย 
โดยกรมปองกันและบรรเทาสาธารณภัย และก็มีหนวยงานอื่นอีกหลายหนวยงาน  
กระทรวงเกษตรฯ กรมชลประทาน กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติฯ ก็มีกรมทรัพยากรน้ํา มี
กระทรวงกลาโหมมีทหาร แลวก็มกีารประปาสวนภูมิภาค การประปานครหลวง ใหการ
สนับสนุนรวมมือหลายหนวยงาน อยากจะขอกราบเรียนนะครับวาปญหาภัยแลงเปนปญหา
ที่เกิดขึ้นประจําทุกป ชวงเดือน 



ว. ๘  (ส.ทั่วไป)           สํารวม ๓๑/๒  
 
กุมภาพันธ มีนาคม เมษายน และพฤษภาคม ก็จะขอกราบเรียนวาทางรัฐบาลเอง  
ทางกระทรวงมหาดไทยเองและหนวยงานของรัฐก็ไดเตรียมการที่จะแกปญหาใหกับพี่นอง
ประชาชนทีท่านไดกลาววาบางหมูบานที่อยูหางไกล ก็ขอกราบเรียนวาทางกรมปองกันและ
บรรเทาสาธารณภัยเองก็ไดดําเนินการที่จะชวยเหลือพ่ีนองประชาชนในภาพรวมแลวก็จะมี
คณะกรรมการคือในสวนกลางก็จะมีกระทรวงมหาดไทยก็จะมีทานรัฐมนตรี ทาน มท. ๑ 
เปนประธานแลวก็มีทานปลัดฯ แลวกม็ีทานอธิบดีกรมปองกันและบรรเทาสาธารณภัยเปน
เลขานุการในสวนกลาง และในสวนของจังหวัดก็จะมีผูวาราชการจังหวัด ทานเปน
ผูอํานวยการในสวนจังหวัด และก็จะมีทานนายอําเภอเปนสวนของอําเภอ แลวก็มีหนวยงาน
ในระดับจังหวัดที่รวมรับผิดชอบกันหลายหนวยงานมาก ตามที่ทานก็ไดทราบมาอยูแลววามี
หลายหนวยงานมีอะไรบาง ผมจะขอกราบเรียนนะครับวา การใหความชวยเหลือที่ผานมา 
ทางกรมปองกันและบรรเทาสาธารณภัยเองและจังหวัด ทานผูวาราชการจังหวัดก็จะมีงบ 
ในการที่จะชวยเหลือพ่ีนองภัยตาง ๆ ภัยละ ๕๐ ลานบาท ซึ่งตรงนี้ทานผูวาฯ มีอํานาจ 
กับคณะกรรมการ สามารถจะใชงบประมาณสวนนี้ในการแกปญหาภัยแลง และในการ
แกปญหาเรื่องอุทกภัยตาง ๆ ไดเลย และก็ขอผานมาที่กรมปองกันและบรรเทาสาธารณภัย
และก็ผานไปที่กระทรวงการคลังเพื่อขอเงิน เงินนี้เปนเงินทดรองจาย สามารถเบิกจาย
หมุนเวียนไดตลอดเวลา จะขอกราบเรียนนะครับวา ในการเตรียมความพรอมของหนวยงาน
หลาย ๆ หนวยงานก็ไดมีการเตรียมยวดยานพาหนะ ไมวาจะเปนรถน้ําที่ชวยเหลือพ่ีนอง
ประชาชน เรือ่งประปา บอบาดาล และก็จะมีถังน้ําซึ่งไดรับทราบวาหลายจังหวัด 
ทานผูวาราชการจังหวัดก็ไดของบประมาณสวนนี้ในการซื้อถังน้ํา เพื่อมาชวยเหลือพ่ีนอง
ประชาชนใหเปนถังน้ําสวนรวม------------------------------------------------------------------ 
 
 
         - ๓๒/๑ 
 
 
 



ว. ๘  (ส.ทั่วไป)        พจณีย ๓๒/๑ 
 
แลวก็ที่ทานไดกลาววากรมปองกันและบรรเทาสาธารณภัยเปนหนวยงานที่มีเครื่องไม
เครื่องมือ ผมก็จะขอกราบทานนะครับวา วันนี้ทางกรมปองกันและบรรเทาสาธารณภัยเอง
งบประมาณนอยมาก แลวผมเองก็มาเปนรัฐมนตรีและก็กํากับดูแลกรมปองกันและ 
บรรเทาสาธารณภัยก็ไดมีการตรวจสอบเครื่องจักร ไมวาจะเปนแบ็คโฮ(Back Hole)  
รถแทรกเตอร (Tractor) รถดัมพ (Dump) รถอะไร ผมจะขอกราบเรียนทานวา อยากใหบาง
ทานสมาชิกวุฒิสภาไดผลักดัน ซึ่งองคกรของกรมปองกันและบรรเทาสาธารณภัยวันนี้มี
ความพรอมที่จะมาขุดลอกหนองที่เปนหนองเกาที่อยูในชุมชน เพื่อวาพี่นองประชาชนจะได
ใชหนองอันนั้นได จะมีระบบประปาหมูบาน มีบอบาดาล ถาเกิดวาทางกรมปองกันและ
บรรเทาสาธารณภัยไดรับงบประมาณจากรัฐบาลเพิ่มเขาไป ซึ่งเรื่องนี้ผมถือเปนเรื่องใหญ 
แลวก็ขอใหทานผูวาฯ ในหลาย ๆ จังหวัดที่มีงบประมาณ ๕๐ ลานบาท ใหชวยในการ
สนับสนุนขอขุดลอกหนอง แลวก็ฟนฟูแหลงน้ําเขามา แลวก็เสร็จแลวก็จะมาผานที่กรม
ปองกันและบรรเทาสาธารณภัย แลวก็ผานไปที่กระทรวงการคลัง วันนี้ก็มีบางจังหวัดไดรับ
การยกเวนแลว โดยใชงบประมาณ ๕๐ ลานบาท ก็มีจังหวัดเพชรบุรี แลวก็มีการเสนอขอที่
จังหวัดชัยนาทตอไปซึ่งคาดวาถาเกิดวากระทรวงการคลังอนุมัติก็จะเปนรูปแบบใหกรม
ปองกันและบรรเทาสาธารณภัยจะมีบทบาทในการที่จะมาปรับสภาพแหลงน้ําตาง ๆ ที่เปน
แหลงน้ําเกา ซึ่งขุดใหม ขุดไมได แลวก็ที่ทานบอกวามีเกี่ยวกับเรื่องวาการขุดลอกมาแลวนี่
ดินจะเอาไปทิ้งที่ไหนนะครับ ทานครับ วันนี้ก็มีกฎหมายรองรับอยู ก็ตองขอขอบคุณทานที่
ใหคําชี้แนะ แลวก็ทางกรมปองกันฯ ของกระทรวงมหาดไทย แลวก็อีกหลายหนวยงานก็
พรอมที่จะใหการชวยเหลือพ่ีนองประชาชนเกี่ยวกับเรื่องปญหาภัยแลงตาง ๆ แลวก็ขอกราบ
เรียนวาวันนี้ปญหาภัยแลงก็จะลดนอยถอยลง คลีค่ลายลงไป ปญหาใหญที่เกิดขึ้นที่ทาง
กระทรวงมหาดไทยและหนวยงานที่รับผิดชอบอีกหลายหนวยงาน ที่จะตองเตรียมรับมือ 
ก็คือเรื่องอุทกภัย เรื่องฝนตก ผมก็ขอชี้แจงเพียงเทานี้ครับ ขอบคุณมากครับ 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายประสพสุข  บุญเดช  ประธานวุฒิสภา 
ไดกลับมาขึ้นบัลลังก ทําหนาที่ประธานของที่ประชุมตอไป) 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอบคุณทานรัฐมนตรีนะครับ มีอะไรถามตอ เชิญครบั 
 



ว. ๘  (ส.ทั่วไป)        พจณีย ๓๒/๒ 
 
  นายฐิระวัตร  กลุละวณิชย   :   ทานประธานฯ ครับ คือเรื่องแหลงน้ํา 
ขนาดเล็ก เรื่องแกมลิงเปนเรื่องที่ในที่พ้ืนที่มีหมดมีอยูแลว อยากจะเรียนถามทานนิดหนึ่ง 
ทางกระทรวงมหาดไทยนิดหนึ่งนะครับวา มีโครงการที่แนนอนไหมในการไปพัฒนา 
ปรับปรุงใหเปนแผนงานที่แนนอนระยะยาวมีไหม แลวก็ถาไมมี ทางกระทรวงมหาดไทย 
จะเรงรัดดําเนินการใหเกิดมาตรการในการปรับปรุงแหลงน้ําขนาดเล็กนี้ตอไปไดหรือไม 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชญิทานรัฐมนตรีครับ 
  นายสิทธิชัย  โควสุรัตน  (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)   :   ก็ตอง 
ขอขอบคุณนะครับ ขอกราบเรียนนะครับวาเรื่องแหลงน้ํา วันนี้ทางกรมปองกันและบรรเทา
สาธารณภัยไดเตรียมเรื่องสระน้ําที่เปนหนองน้ําเกา คือหนองน้ําใหมจะขุดสระเราจะขุด
ไมไดเลย จะเปนหนองน้ําธรรมชาติเกาที่มีอยูในหมูบานอยูแลว หรือวาลาํหวย หนอง คลอง 
บึง ขอกราบเรียนนะครับวาวันนี้ทางกรมปองกันและบรรเทาสาธารณภัย วันนี้ไดเตรียม
โครงการไวแลวประมาณ ๒๐๐ กวาโครงการ มีเงินประมาณทั้งสิ้นประมาณ ๗๐๐ ลานบาท 
วันนี้กําลังจะเสนอเขาของบกลางในเร็ว ๆ นี้ ตอนนี้กําลังรวบรวมขอมูล ผมขอกราบเรียน 
วาทางกรมปองกันและบรรเทาสาธารณภัยมีวิศวกร จะเปนวิศวกรเกี่ยวกับเรือ่งการคํานวณ 
การออกแบบ การขุดลอกหนอง หรือวาวิศวกรเครื่องกล แลวกม็ีเครื่องไมเครื่องมือที่ 
ไมตองซื้อ มีน้ํามัน งบประมาณในสวนของบุคลากรก็มีอยูแลว ในสวนนี้กข็อกราบเรียน 
นะครับวาประมาณสักวันที่ อีกประมาณหนึ่งอาทิตยเศษ ๆ จะของบกลางดูทานครับ 
ถาอยางไรก็จะขอฝากทานสมาชิกวุฒิสภาไดชวยผลักดันชวยกนั แลวก็ในสวนอีก 
ประเด็นหนึ่ง ประเด็นเกี่ยวกับงบ ๕๐ ลานบาทของทานผูวาราชการจังหวดั ที่เปนงบ 
ที่แกปญหาวิกฤตตาง ๆ ภัยตาง ๆ ของจังหวัด วันนี้ก็จะมาขอเรื่องขอยกเวนที่จะเอา
งบประมาณ ๕๐ ลานบาทนี้มาสนับสนุนดวย ขอบพระคุณมากครับ 
 
 
           - ๓๓/๑ 
 
 



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)        วนิดา ๓๓/๑ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานนะครับ ขอโทษนะครับ ไมใชกระทูของทาน 
ทานถามไมไดนะครับ และถามไดทีเดียวก็จบแลวนะครับ   
  นายฐิระวัตร  กลุละวณิชย   :   คําถามที่ถามยังตอบไมหมดครับ 
  ประธานวุฒิสภา    :   เชิญครับ 
  นายฐิระวัตร  กลุละณิชย   :   เรื่องฝาย ๘๐ พันฝายครับ 
  นายสิทธิชัย  โควสุรัตน (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)   :   
ขอกราบเรียนนะครับวาเรื่องฝาย ที่เรียกกันวาฝายแมวนะครับ วันนี้ทางทานผูวาราชการ
จังหวัด ทานก็ไดใชงบแกปญหาวิกฤติตาง ๆ งบแกปญหาภัยตาง ๆ นี้นะครบั ที่ทานจะไปซื้อ
กระสอบ ซื้อทราย ซื้อหินหรือวาซื้อปูนบางสวนเพื่อจะไปแกปญหา วันนี้ทุกจังหวัดก็ได
รายงานมาวาในสวนนี้ไดดําเนินการไป ก็ใชงบประมาณจังหวัดละประมาณ ๔ – ๕ ลานบาท
ในการแกปญหาเพื่อชะลอการไหลของน้ํา วันนี้ก็ไดมีการแกไขในภาพรวมของทุกจังหวัด
ทานครับ แลวก็ในการชะลอการไหลของน้ํานี้ก็ขอเรียนวาเปนหมื่น ๆ ฝาย แตเปนฝายขนาด
เล็ก ลงทุนประมาณ ๑ – ๒ แสนบาทครับ ก็ขอกราบเรียนเพื่อทราบอีกทีหนึ่งครับ  
ขอบคุณมากครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอบคุณทานรัฐมนตรีนะครับ ก็เปนอันจบการพิจารณา
กระทูถามที่ ๑ นะครับ ขอบคุณนะครับ  
  ตอไป กระทูถามที่ ๒ กระทูถาม เรื่อง กฎหมายจัดตั้งองคกร เพื่อทําหนาที่ 
จัดสรรคลื่นความถี่และกํากับดูแลกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน และกิจการ
โทรคมนาคม นะครับ ทานอนันต  วรธิติพงศ เปนผูตั้งถาม ถามทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร  
 
 
 
 
 
 



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)        วนิดา ๓๓/๒ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอเชิญผูตั้งกระทูถามถามครับ  
  นายอนันต  วรธิติพงศ   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ  
กระผม นายอนันต  วรธติิพงศ  สมาชิกวุฒิสภา กอนอ่ืนตองขอขอบพระคุณที่ให 
โอกาสผมไดตั้งกระทูถามเกี่ยวกับเรื่องกฎหมายการจัดตั้งองคกรเพื่อข้ึนมากํากับดูแล 
กิจการวิทยุกระจายเสียง กิจการโทรทศัน และกิจการโทรคมนาคมพรอมการจัดสรร 
คลื่นความถี่ซึ่งเปนสมบัติของชาติอยางหนึ่ง ทานประธานฯ ครับ การจัดสรรคลื่นความถี่ 
การกํากับดูแลกิจการโทรทัศน กิจการวิทยุ และกิจการโทรคมนาคมนับวามีความสําคัญ 
อยางยิ่ง ดังจะเห็นไดจากประเทศที่มีการกํากับดูแลแลวก็จัดสรรคลื่นความถี่อยางดี  
คือแมจะเปนประเทศเล็ก ๆ อยางเชน ฟนแลนด (Finland) ซึ่งเปนเจาผูผลิตเครื่อง
โทรศัพทมือถือโนเกีย (Nokia) หรืออิสราเอล ผูที่คิดระบบโทรคมนาคมและสารสนเทศ
หลายระบบ หรืออยางแมแตประเทศเกาหลีซึ่งเพิ่งจะพัฒนาขึ้นมา แลวก็ประเทศสิงคโปร
ประเทศเหลานี้ในชวง ๑๐ ป ๒๐ ปทีผ่านมาสามารถใชการกํากับดูแลกิจการโทรคมนาคม 
กิจการโทรทศันและวิทยุสรางความเขมแข็งใหกับประเทศจนเปนที่ประจักษที่เราไดเห็นกัน 
ประเทศไทยก็ใหความสําคัญตอเรื่องนี้เชนกันนะครับ ดังจะเห็นไดจากมีการกําหนด 
ไวในรัฐธรรมนูญป ๒๕๔๐ ใหมีการจัดตั้งองคกรขึ้นมากํากับดูแลกิจการโทรทัศน  
กิจการวิทยุกระจายเสียง และกิจการโทรคมนาคม พรอมจัดสรรคลื่นความถี่ อันนี้อยูใน
มาตรา ๔๐ ของรัฐธรรมนูญป ๒๕๔๐ แลวก็ใหมีกฎหมายเพื่อจัดตั้งองคกรที่เรียกวา
คณะกรรมการกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ แลวก็คณะกรรมการกิจการวิทยุกระจายเสียง
และวิทยุโทรทัศน ----------------------------------------------------------------------------------- 
 
 
           - ๓๔/๑ 
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บัดนี้ลวงเลยมากวา ๗ ปแลว ซึ่งเรายังไมสามารถที่จะตั้งคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง
และกิจการโทรทัศนแหงชาติได หรือที่เรียกชื่อยอวา “กสช.” ทานประธานฯ ครับ 
การที่เราไมสามารถตั้ง กสทช. ไดลวงเลยมากวา ๗ ปนี ้ไดกอความเสียใหกับเศรษฐกิจ 
และสังคมอยางยิ่ง ยกตัวอยางเชน มีการรบกวนคลื่นวิทยุหลักโดยวิทยุชุมชน ซึ่งมีกวา ๓,
๐๐๐ สถานีในขณะนี้ ทานประธานฯ ครับ ถาเราขับรถไปในละแวกหนึ่ง สถานีวิทยุ 
ที่เราฟงอยูในรถจะถูกคลื่นแทรกอยูตลอดเวลาระยะทางที่เราเดินทางไป แลวบานใคร 
ที่อยูใกลสถานีวิทยุชุมชนก็จะถูกคลื่นแทรก ยิ่งไปกวานั้น สถานีวิทยุชุมชนบางแหง 
ยังไปแทรกการติดตอสื่อสารของวิทยุการบิน ซึ่งตรงนี้ผมไดสัมผัสดวยตัวเอง เนื่องจาก 
ผมเปนนายกสมาคมโทรคมนาคม โอกาสไดสัมผัสไดไปดูแทรกจริง ๆ ครบั แลวก็
นอกเหนือจากการที่คลื่นรบกวนของวิทยุชุมชนแลวนี่ ในปจจุบันนี้ผูประกอบการเคเบิ้ลทีวี 
(Cable TV) ผูประกอบการโทรทัศนผานดาวเทียมก็ไมมีใบอนุญาตนะครับ ทุกทานประมาณ  
๑,๐๐๐ กวารายประกอบการโดยไมมใีบอนุญาต ซึ่งใบอนุญาตจะตองใหโดย กสช. แตยัง 
ไมมี กสช. เฉกเชนเดียวกันการจัดสรรคลื่นความถี่ก็จะทําได โดยจะตองมีคณะกรรมการ 
กทช. รวมกบั กสช. เพ่ือพิจารณาจัดสรรคลื่นความถี่ เมื่อไมมี กสช. ก็ไมสามารถจัดสรร
คลื่นความถี่ได นับวาเปนตัวหยุดยั้งการพัฒนากิจการโทรคมนาคม กิจการวิทยุกระจายเสียง 
และกิจการโทรทัศนของประเทศอยางยิ่ง ยิ่งไปกวานั้นรัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ ไดมีการ
กําหนดไวในมาตรา ๔๗ บอกวาใหมีการออกกฎหมาย เพื่อมาจัดตั้งองคกรเพื่อกํากับดูแล
กิจการโทรทศัน กิจการวิทยุกระจายเสียง กิจการโทรคมนาคม และจัดสรรความถี่เพียง
องคกรเดียว นั่นหมายความวาใหรวมเอา กทช. และ กสทช. มาไวดวยกัน แลวในมาตรา 
๓๐๕ (๑) ของรัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ บอกวาจะตองมีกฎหมาย เพื่อจะตั้ง กสทช. ภายใน 
๑๘๐ วัน หลงัจากแถลงนโยบาย ซึ่งทางรัฐบาลก็ไดแถลงนโยบายเมื่อวันที่ ๑๘ และวันที่ ๑๙
กุมภาพันธที่ผานมา ถึงเวลานี้ก็ประมาณ ๗๓ วันแลว แตทางกระผมยังไมเห็นมีความ
คืบหนาใด ๆ ที่จะมีการทํากฎหมายเพื่อจะจัดตั้ง กสทช. ขึ้นมา  ทานประธานฯ ครับ  
ในระหวางนี้ กฎหมายที่เกี่ยวกับ กทช. และ กสช. ซึ่งเปน พ.ร.บ.  องคกรจดัสรรคลื่นที่
ออกมาเมื่อป ๒๕๔๓ ยังมีผลบังคับอยู กทช. นี ้หมดวาระไป ๓ ทาน แลวก็ลาออกไป  
๑ ทาน ขณะนี้มีการเปดรับสมัคร เพื่อจะหา กทช. มาแทน ๔ ทาน ๓ ทานที่หมดวาระ และ  
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๑ ทานที่ลาออกไป มีการเปดรับสมัครแลว แลวก็จะมีกระบวนการสรรหา ถากระบวนการ
สรรหาดําเนินออกมาตามขั้นตอน ผมก็คาดวาเราสมาชิกวุฒิสภา พวกเราจะตองลงมติคัด 
กทช. คือคณะกรรมการสรรหาจะเสนอขึ้นมา ๒ ทาน ถาตองการ ๔ ทาน คณะกรรมการ 
สรรหาจะเสนอมา ๘ ทาน แลวเราคัดใหเหลือ ๔ ทาน ซึ่งอาจจะเขามาในสมัยประชุม 
สมัยหนา ก็คือสิงหาคมถึงพฤศจิกายนหรือวาตนป ก็คือกุมภาพันธถึงพฤษภาคม ป ๒๕๕๒ 
ในเวลานั้น ถาเกิดไมมีความชัดเจนเรื่องการตั้งการออกกฎหมายเพื่อต้ัง กสทช. นี้ ซึ่งก็อาจจะ
มาในเวลาเดียวกัน ก็คือเขาสมัยประชุมของวุฒิสภาในสมัยหนาเชนกัน ถาทั้ง ๒ เรื่องเขามา
พรอม ๆ กัน เราจะดําเนินการอยางไร กระผมก็เลยเปนหวงวาถาไมมีความชัดเจนเรื่องของ
การจัดตั้ง กสช. ไมมีความชัดเจนของการออกกฎหมายเพื่อจะตั้ง กสทช. ปญหาที่เกิดขึ้น 
ในขณะนี้ที่วาการรบกวนของวิทยุชุมชน การที่ผูประกอบการเคเบิ้ลทีวี และผูประกอบการ
ทีวีดาวเทียมไมมีใบอนุญาต การที่กิจการโทรคมนาคมตองหยุดชะงักเนื่องจากการไมไดรับ
การจัดสรรคลื่นความถี่ก็จะตองหยุดชะงักตอไป การพัฒนาบุคลากร การพัฒนา
อุตสาหกรรมโทรคมนาคม กิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน ก็ตองหยุดชะงักไป------- 
 

- ๓๕/๑ 
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กระผมก็เลยอยากจะขอเรียนถามทานประธานฯ นะครับ ผานไปทางรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงไอซีที (ICT) วา รัฐมนตรีมีแนวดําเนินการเพื่อใหมีกฎหมาย เพื่อจัดตั้งองคกร 
จัดสรรคลื่นความถี่ตามรัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ เพื่อข้ึนมากํากับดูแลกิจการวิทยุกระจายเสียง 
วิทยุโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคมพรอมจัดสรรคลื่นความถี่อยางไร และก็คาดวา 
จะเขามาในวุฒิสภาหรือเขาไปใน ส.ส. เมื่อไร เพือ่ที่จะไดมาดูวาจะทันตอที่กําหนดไวใน 
รัฐธรรมนูญ คือ ๑๘๐ วัน ตามรัฐธรรมนูญหรือไม อันนี้เปนคําถามที่ ๑ ครบั ขอใหทาน 
รัฐมนตรีตอบกอนครับ ขอบคุณครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   เชญิทานรัฐมนตรีครับ  
  นายมั่น  พัธโนทัย (รัฐมนตรีวาการกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศ 
และการสื่อสาร)   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ กระทูถามของทานสมาชิกวุฒิสภา 
ทานอนันต  วรธิติพงศ เปนคําถามที่คอนขางจะเขาใจยากนิดหนึ่งแตวาผูที่อยูในวงการ 
โทรคมนาคมจะมีความเขาใจดีวา ประเทศของเราควรจะเปนประเทศที่เปนศูนยกลาง 
แหงการโทรคมนาคม แตเนื่องจากมีการเปลี่ยนรัฐบาลบอย มีการเปลี่ยนรัฐมนตรีบอย 
กิจการของเราจะเสนอกฎหมายอะไรเขามาในสภาแตละครั้งก็หยุดชะงักไป เพราะฉะนั้น 
พ้ืนฐานของกระทรวงไอซีทีซึ่งตั้งมาเพียง ๕ ปเศษจึงเปนสิ่งที่ยังไมมีอะไรรองรับที่เปน 
หลักฐานที่จะทําใหธุรกิจทางโทรคมนาคมนี้ทัดเทียมประเทศที่กําลังพัฒนาอื่น ๆ แมแต 
รอบบานเรา ผมขอเรียนวาเมื่อมาเปนรัฐมนตรีเมื่อ ๒ เดือนกวารูสึกตกใจวาประเทศเรา 
ถูกจัดอยูในประเภทที่มีการแขงขันทางเศรษฐกิจดอยกวามาเลเซีย ทั้ง ๆ ที่เรามีมือถือ 
มีอินเตอรเน็ต (Internet) กอนประเทศเขานาน แตปจจุบันนี้แมแตลาวหรือกัมพูชาก็มีระบบ 
๓ จี ซึ่งหมายถึงทั้งภาพ ทั้งเสียง ทั้งขอมูลในเวลาเดียวกันมีหมดแลว แตบานเรายังไมมี 
และขณะเดียวกันเวียดนามซึ่งลาหลังเรามากยังสูรบกันสมัยกอนนั้น ปจจุบันนี้เขาไลเรา 
มาติด ๆ ตามที่ผมไดกราบเรียนทานประธานฯ ผานไปยังทานสมาชิกวุฒิสภาผูทรงเกียรติ 
เพื่อไดทราบวา เนื่องจากเราไมไดมีการพัฒนาที่ตอเนื่อง ปจจุบันนี้การแขงขันทางเศรษฐกิจ 
การดูวาประเทศไหนเจริญทางเศรษฐกิจหรือไมเขาไมไดดูกันที่วามีทุนสํารองเทาไร มีเงิน 
ตางประเทศสํารองเทาไรหรอกครับ เดี๋ยวนี้เขาวัดกันดวยวาเรามีมือถือเทาไร มีอินเตอรเน็ต 
เทาไร อันนี้ผมไมไดตั้งเอง แตธนาคารโลกเปนคนกําหนด เพราะฉะนั้นขีดความสามารถ 
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ในการแขงขันทางเศรษฐกิจนั้นวัดกันดวยความสามารถหรือความเจริญทางดาน
โทรคมนาคมโดยแทแลว เพราะฉะนั้นผมไดเรียนแลววาเราถูกจัดอยูในประเทศที่เปน 
ประเทศที่มีรายไดปานกลาง คอนขางต่ํา และอันดับที่ประมาณ ๓๖ – ๓๗ ในขณะที่ 
มาเลเซียซึ่งเจริญทีหลังเราในดานนี้มาเปนประเทศที่มีรายไดปานกลาง คอนขางสูง คือ 
๒๐ กวา และเวียดนามอยูที่ ๔๐ กวา แตที่นากลัวยิ่งกวานั้นก็คือวาป ๒๕๔๙ กับป ๒๕๕๐ 
ปรากฏวาการพัฒนาขีดความสามารถทางโทรคมนาคมนั้นประเทศไทยตกลงเปนอันดับ ๑ 
ในขณะที่มาเลเซียและเวียดนามขึ้นมาอีกนะครับ เพราะฉะนั้นสิ่งที่นากลัวก็คือสิ่งที่ 
ทานสมาชิกวุฒิสภาไดพูดถึง เพราะแมแตองคกรที่จะกํากับอะไรตาง ๆ นี้ ก็ยังติดไป 
ติดมาวาทําไมยังไมเสร็จ ---------------------------------------------------------------------- 
 
 
                                                                                                                              - ๓๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๘ (ส. ทั่วไป)        วินัย ๓๖/๑ 
 
ทีนี้ในรัฐบาลที่แลวขอตอบทานสมาชิกฯ อนันต วา กฎหมายที่เกี่ยวกับการควบคุมดูแล 
กิจการวิทยุ โทรทัศน และโทรคมนาคมนั้นนะครับ ในรัฐบาลที่แลวไดรางขึ้นมาเรียบรอย 
แลวก็ในเดือนสิงหาคม ป ๒๕๕๐ ซึ่งอยูในรัฐบาลที่แลว แลวกอ็ยูราง กสทช. หรือ 
คณะกรรมการกิจการกระจายเสียงกิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคมนั้นอยูใน
คณะกรรมการกฤษฎีกาในคณะของทานอาจารยมีชัย  ฤชุพันธุ เมื่อมาถึงรัฐบาลนี้กระผมก็ได
ตั้งคณะกรรมการซึ่งประกอบดวยตัวแทนของกระทรวงและตัวแทนของคณะกรรมการ
กิจการโทรคมนาคมแหงชาติ หรือ กทช. ที่ยังเหลืออยู แตยังไมอาจจะใหคลื่นกับใครไดเลย 
เพราะวา กสช. ไมม ีเพราะฉะนั้นอยางที่ทานไดกลาวไปวาการจะใหใบอนุญาตอะไรจะตอง 
มี ๒ องคกร แตเมื่อไมมีสักองคกรหนึ่งแลวคณะนี้ก็เหมือนเปดงอยทําอะไรไมได  
เพราะฉะนั้น กทช. ก็ยังไมสามารถจะดําเนินการอะไรได เพราะฉะนั้นกฎหมายที่เราตองรอ
กันอยูตามรัฐธรรมนูญฉบับพทุธศักราช ๒๕๕๐ นี้ก็คือ กสทช. ซึ่งคณะนี้ก็เปนรางเดิมของ
รัฐบาลเดิมนะครับ แตมีการขอแกไขบางประการเพื่อที่จะใหผานทางคณะกรรมการกฤษฎีกา 
ผมเชื่อมั่นความจริงเสร็จในเดือนนี้แลว แตวามีการทบทวนนิดหนอย ในเดือนพฤษภาคม
ยืนยันวา รางพระราชบัญญัติที่เรียกชือ่เต็มวา พระราชบัญญัติองคกรจัดสรรคลื่นความถี่ 
และกํากับการประกอบกจิการวิทยุกระจายเสียงวิทยุโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคม  
พ.ศ. .... นั้น ในเดือนพฤษภาคมนี้ก็จะออกจากกฤษฎีกานะครับ ซึ่งผมเองก็อาจจะตองไปพบ
ทานอาจารยมีชัยอีกครั้งหนึ่งเพื่อขอใหทานกรุณา ขอประทานโทษที่เอยนามทาน ขอใหเขา 
ครม. แลวก็จะสงมายังวิปรัฐบาลแลวก็เขาสภานะครับ ซึ่งรัฐธรรมนูญไดกําหนดไวให  
๑๘๐ วัน หลงัจากไดมีการแถลงนโยบายซึ่งทานสมาชิกฯ เมื่อสักครูไดกลาวแลววา  
รัฐบาลชุดนีแ้ถลงนโยบายวันที่ ๑๘ - ๑๙ กุมภาพันธ เพราะฉะนั้นก็จะตองนําเขาสภากอน
วันที่ ๑๘ วันที่ ๑๗ สิงหาคม คือปนี้เปนอยางชาสุด แตคิดวาคงจะไดเขากอนหนานี้นะครับ
เพื่อที่จะสามารถใหพระราชบัญญัติฉบับนี้ผานไปได แลวเมื่อพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
มีประกาศใชแลวกิจการวิทยุโทรทัศนก็เปนเรื่องหนึ่งอาจจะเปนองคกรยอยลงมาแลว 
ก็ดานโทรคมนาคมอีกอันหนึ่งนะครับ ในขณะนี้กอนที่จะหมดรัฐบาลที่แลวไดมีกฎหมาย
ออกมานะครับ คือ กฎหมายคุมวิทยุกับโทรทัศนอยางเดียวนะครับ ซึ่งมีโทษดวย ตอไปนี้
ใครจะขอทําคลื่นวิทยุชุมชนก็ตองไปขอที่ กทช. ซึ่งยังเปนองคกรที่ยังเหลืออยู ทีนี้เมื่อสักครู 



ว. ๘ (ส. ทั่วไป)        วินัย ๓๖/๒ 
 
ที่ทานถามวา คณะกรรมการไดลาออกไปคนหนึ่งแลวก็ถูกจับสลากออกไปอีก ๓ ทาน 
ทั้งหมดมี ๙ ทาน เพราะเวลานี้ ๔ ทานวางอยูก็กําลังเรียกจัดสรรหาอยูนะครับ ก็คิดวา 
ถาเขาไปซอนกัน ถามี กสทช. แลว กทช. ก็ไมตองมีแลว เพราะกฎหมายใหมคุมทั้งวิทยุ
โทรทัศน และโทรคมนาคมรวมกันนะครับ เพราะฉะนั้นกฎหมายใหญนี้ก็ตองกราบเรียน
ฝากทานสมาชิกฯ ใหไดชวยกรุณาสนับสนุนใหผานไดเร็ว เมื่อเร็วแลวกิจการโทรคมนาคม 
ก็จะเจริญ เพราะวาคณะกรรมการชุดใหมนี้ก็จะสามารถใหคลืน่ ๓ จี ใหคลืน่วายแมกซ 
(WiMAX) ใหคลื่นอะไรตาง ๆ ที่ประเทศอื่น ๆ เขามีกันหมดแลว แตเรายังไมมี เพราะยัง 
ไมมีคณะกรรมการที่สามารถใหใบอนญุาตไดครับ ขอกราบเรียนครับ  
 
          - ๓๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)       วลัยภรณ ๓๗/๑ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานถามขอที่ ๒ ครับ เชญิครับ 
  นายอนันต  วรธิติพงศ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ผมไดรับคําตอบ 
จากทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงไอซีทีแลวนะครับ ก็รูสึกดใีจที่ทานมีความมุงมั่น 
แลวก็ติดตามใหมีการออกกฎหมายภายในกําหนดเวลาที่กําหนดไว แตทานประธานฯ ครับ 
โดยประสบการณที่ผานมา ในรัฐธรรมนูญป ๒๕๔๐ กําหนดใหมี พ.ร.บ. องคกร 
จัดสรรคลื่นฯ ภายใน ๑๘๐ วันเชนกนั แตวา พ.ร.บ. องคกรจัดสรรคลื่นฯ ออกมา ๓ ป 
หลังจากที่รัฐธรรมนูญป ๒๕๔๐ มีผลบังคับใช นั่นก็คือวา รัฐธรรมนูญป ๒๕๔๐  
ออกมาแลวและกวาจะมี พ.ร.บ. องคกรจัดสรรคลืน่ฯ เราไดสิงหาคม ป ๒๕๔๓ นะครับ  
ผมก็เลยเปนความกังวลใจ เปนหวงครับวาเหตุนี้อาจจะเกิดแบบเดียวกัน แลวถาเกิด 
แบบเดียวกันแลว ตามที่ทานรัฐมนตรีไดพูดถึงนี้ ก็จะไมมีการจัดสรรคลื่นฯ เพราะฉะนั้น
วิทยุโทรทัศน วิทยุกระจายเสียง กิจการโทรคมนาคมที่จะตองรับการจัดสรรคลื่น 
ความถี่ใหมก็จะทําอะไรตอไมไดครับ ก็เลยอยากจะเรียนถามเปนขอที่ ๒ วา ถาหากเกิดขึ้น 
ทางรัฐมนตรีทานมีแนวทางจะแกไขอยางไร เพราะผมไดไปดูใน พ.ร.บ. องคกรจัดสรร 
คลื่นฯ ป ๒๕๔๓ ในมาตรา ๗๗ และมาตรา ๗๘ แลวก็มาตรา ๘๐ นี้ไดพูดไววา ถาเกิดไมมี 
กสช. ทานก็ใหอํานาจรัฐมนตรี นายกรัฐมนตรี แลวก็อธิบดีกรมประชาสัมพันธมีอํานาจ 
ที่จะดําเนินการเรื่องของบางอยางแทน กสช. ได ก็เลยอยากจะขอเรียนถามเปนขอที่ ๒ 
นะครับวา หากกฎหมายไมเสร็จทัน คือไมสามารถตั้ง กสทช. ได ไมทราบวาทางรัฐมนตรี 
มีแนวทางที่จะบริหารจัดการแกไขปญหาเหลานี้อยางไรในการที่จะตองใหมีการพัฒนา 
กิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน และวิทยุโทรคมนาคมใหดําเนินการตอไปไดครับ 
ขอบพระคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายมั่น  พัธโนทัย (รัฐมนตรีวาการกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศ 
และการสื่อสาร)   :   ขอบพระคุณครับ ทานถามคําถามที่ตรงใจพอดี เพราะวาบทเรียน 
ที่เกิดจากรัฐธรรมนูญป ๒๕๔๐ ก็คือการพูดถึงเรื่องที่มา ที่มาของคณะกรรมการ  
ซึ่งรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ นั้น ที่มากวาจะไดคณะกรรมการแตละคน แตละทานนั้น 
ลําบากยากเย็น แลวก็รองกันไปรองกันมา แลวก็มกีารฟองศาลปกครอง จนกระทั่งในที่สุด 



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)              วลัยภรณ ๓๗/๒ 
 
กสช. ก็ลมไป เนื่องจากวาถาจะกราบเรียนตรง ๆ กค็ือ ไมมีการที่จะใหบทที่วารัฐบาล 
ไดมีสวนที่จะคัดเลือก เพื่อจะใหคณะกรรมการเกดิขึ้นไดโดยเร็ว เพราะฉะนั้น
พระราชบัญญัติฉบับใหมนี้ คือ กสทช. นี ้วิธีสรรหา เมื่อมาถึงสภาแลวก็ตองกราบวิงวอนวา 
ถาเราอยากไดคณะกรรมการ กสทช. อยางรวดเร็วและทํางานไดเลยภายใน ๓ – ๔ เดือน 
แทนที่จะเปน ๓ ปที่มีการฟองรองกันไปฟองรองกันมา เลือกกันไปเลือกกันมา ในวุฒิสภา 
นี้แหละครับ ก็ขอความกรุณาวาอันใหมนี้จะเปนเรื่องของการใหผูทรงคุณวุฒิของ 
แตละองคกรเสนอผูที่เกงเขามา เอาคนเกงอยางเดียวเขามา ไมใชเปดรับสมคัรทั่วไปหมด  
เอาเขามาแลวก็คัดเลือก จะเปนวิทยุ ๔ คน โทรทศัน ๔ คน แลวก็โทรคมนาคม ๖ คน  
นะครับ เปน ๑๔ คน  คณะกรรมการทีจ่ะคุมทั้งหมดเลยจะมี ๑๔ ทาน ๔ วิทยุ ๔ โทรทศัน  
๖ โทรคมนาคม คือ มือถือ อินเตอรเน็ต อะไรตาง ๆ เพราะฉะนั้นที่มาคือเมื่อคัดสรรแลว 
เอารายชื่อทั้งหมดมาใหรัฐมนตรี รัฐมนตรีเสนอคณะรัฐมนตรีก็ตั้งไดเลย เปนคณะกรรมการ 
กสทช. นะครับ -------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๓๘/๑  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)        เปลงฉวี  ๓๘/๑ 
   
ทีนี้ฝายนิติบัญญัติจะควบคุมไดอยางไรบาง จะมีอยู ๒ อันเลย ๒ มาตรา ที่วุฒิสภาสามารถใช
เสียง รูสึกจะเกินครึ่งหนึ่งถอดถอนคณะกรรมการคนใดที่ประพฤติเสื่อมเสียหรือวามี
ขอบกพรองอะไรตาง ๆ นี่เปนอํานาจที่วุฒิสภาใชภายหลังที่มีแลว ทีนี้กอนที่มีปญหาที่ทาน
พูดถึง การเลอืกที่มาของคณะกรรมการ กทช. ก็ด ีกสช. ก็ดี เกดิปญหาเนื่องจากมาเลือกกัน
ในวุฒิสภา แตอันใหมนี้เปนเรื่องวารัฐบาลเลือกมาจากผูทรงคุณวุฒิจากองคกรตาง ๆ แลว
เปนเลย เหมือนอยางในปจจุบันนี้ในรัฐบาลที่แลว เขาเลือกคณะกรรมการกาํกับดูแล
การพลังงาน ๓ เดือนเสร็จ  แตวามีสภาที่จะคอยตรวจสอบผูที่รัฐบาลไดเลือกมานะครับ อัน
นี้อาจจะพูดตรง ๆ ทางดานนิติบัญญัติอาจจะไมพอใจ อาจจะตองขอแกไข เปลี่ยนแปลง ซึ่ง
ทั้งหมดแลวเมื่อเรื่องเขาสภาแลวทางรัฐบาลคงไมมีอํานาจจะไปทําอะไรได นอกจากสภาจะ
ตองการมีความประสงคอยางไร แตเพื่อเห็นแกความเจริญ เพื่อเห็นแกความทันที่จะมีคลื่น
ตาง ๆ ออกมากํากับดูแลไดนี่  ๑. เราหาบุคคลที่มีความรู ความสามารถจริง ๆ แลวก ็๒. 
วุฒิสภาสามารถถอดถอนได โดยงาย ไมยากดวยครับ แตมี ๒ วิธี วิธีหนึ่งคือ ป.ป.ช. ออกมา
แลว ผลวาคนนี้ใชไมได วุฒิฯ ก็ถอดถอน หรือวุฒิฯ เองเปนผูถอดถอน อันนี้นะครับที่เปน
ประเด็นที่ทานไดถามถึงวาทําไมครั้งที่แลวกวาจะไดตั้ง ๓ ป และไดแลวแตอีกองคกรหนึ่ง
ยังไมสามารถทํางานได ก็เลยเปนเปดงอยกันมาอยูจนถึงปจจุบันนี้ เพราะฉะนั้นก็ผมมาที่นี่
ถือวาเปนโอกาสที่ผมดีใจมากที่ไดกราบเรียนใหทานสมาชิกวุฒิสภาไดทราบวาจะเปน 
ในรูปนี้นะครับ ถาหากทานคิดวาเอาเถอะเพื่อใหมีคณะกรรมการไดรวดเร็วก็อยากจะให
ชวยเหลือวาใหผานกฎหมาย กสทช. นี้ไป แลวทานคอยติดตามเอาวาเขาดีหรือเลวใน
ภายหลังครับ  
  ประธานวุฒิสภา    :    ขอบคุณทานรัฐมนตรีนะครับ ก็เปนการจบการ
พิจารณาระเบียบวาระกระทูถาม  
  ตอไประเบียบวาระที่ ๔ เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลวนะครับ  
เปนรายงานการพิจารณาศึกษาสอบสวน เรื่อง ขาวการใหคาตอบแทนในการเลือกประธาน
วุฒิสภา ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลวก็เชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําที่
ครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   เชญิทานประสงคครับ มีอะไรครับ  



ว. ๘  (ส. ทั่วไป)        เปลงฉวี  ๓๘/๒ 
 
  นายประสงค  นุรกัษ    :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผม ประสงค  นุรักษ 
อีกครั้งนะครับ คือผมมีปญหาจะขอหารือทานประธานฯ นิดครับ คือผมไดรับแจงวา  
ตอนบายโมงตรงมีการประชุมคณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคมและกิจการเด็ก เยาวชน 
สตรี ผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาสนี่ ผมจะทําตัวอยางไรดีนะครับ ผมมีภารกิจ ๒ อยาง
ในขณะเดียวกัน ผมจะตองแยกตัวเองไปประชุมคณะกรรมาธิการชุดนั้นตามหนังสือที่มีอยูนี้ 
หรือจะใหผมทําหนาที่อยูในสภาแหงนี้เพื่อประชุมรวมกับเพื่อนสมาชิกฯ ทานอื่นอีก  
ผมไมใชเทวดา ผมไมอาจจะแยกตัวออกเปน ๒ อยางไดในขณะเดียวกัน ผมก็เสียดาย 
นะครับ เงินเบี้ยประชุม ๑,๐๐๐ บาท ทีผ่มจะไดจากการประชุมคณะกรรมาธิการที่ผมจะ
บริจาคใหกับกองทุนสวัสดิการขาราชการรัฐสภานี่นะครับ แตผมก็ไมสามารถจะแบงตัวได 
ผมอยากจะขอคําแนะนําจากทานประธานฯ นะครับวาจะใหผมทําอยางไรดีครับ ขอบคุณ
มากครับ  
 
                                     - ๓๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๘ (ส. ทั่วไป)       นิจกานต ๓๙/๑ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   อันนี้เปนวิจารณญาณของทานเองนะครับ แตถาอยางไร 
ก็ประชุมที่นีน่าจะใหญกวานะครับ ทานจิตต เชิญครับ 
  พันตํารวจโท จิตต  ศรีโยหะ  มุกดาธนพงศ   :   กราบเรียนทานประธานฯ 
และสมาชิกวุฒิสภาผูทรงเกียรติที่เคารพทุกทาน ตามที่ทานประสงคไดเสนอเมื่อสักครูนี้ 
นะครับ ผมเห็นดวยเพราะวาสมาชิกวุฒิสภาของเราสวนใหญไดนัดประชุมกรรมาธิการ 
ซึ่งในสวนของผมที่เปนกรรมาธิการเรื่องสอบสวนในการใหขาว กรรมาธิการสวนใหญ 
ไปประชุมหมดแลวครับ เหลือผมกับทานวิเชียรและทานรสนา ๓ ทานนี้ ผมอยากจะ 
ขอเสนอวาใหเลื่อนการประชุมเรื่องนี้เปนนัดหนาครับผม เพื่อความสมบูรณนะครับ 
ผมขอผูรับรองไดไหมครับ ขอเลื่อนครับผม 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   คือขอเลื่อนนะครับ ก็เลื่อนไดนะครับ แตคราวนี้ 
ก็ยังมีระเบียบวาระอื่นอีกนะครับ เชิญทานสมชายครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพครับ สมชาย   
แสวงการ สมาชิกวุฒิสภาครับ ก็เขาใจครับวาในญัตติเมื่อสักครูนี้ผมไมไดพูดเพราะวา 
เดี๋ยวจะมีเกี่ยวของ แตเนื่องจากวาองคประชุมของที่ประชุมแหงนี้นาจะเกิดปญหาแลวครับ 
ขออนุญาตวาเปนไปไดไหมครับวาเรามีภารกิจสําคัญหลายเรื่องพรอม ๆ กนั อาจจะตอง 
ขออนุญาตเสนอปดประชุมสภาครับ ขอบพระคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ประธานวุฒิสภา   :   ผูรับรองครบนะครับ ถาอยางนั้นก็ปดประชุมเลย 
นะครับ เพื่อทานจะไดไปทําหนาที่อ่ืนนะครับ 
 

เลิกประชุมเวลา ๑๓.๓๕ นาฬิกา 
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